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I) NOTICIAS INTERNACIONALES
OIT destaca la decisión de la UE de promover trabajo decente para todos. 


 La Organización Internacional del Trabajo (OIT) dio hoy la bienvenida a la adopción por el Consejo de Ministros europeo de una serie de conclusiones relacionadas con la promoción del trabajo decente en la Unión Europea y en el mundo. 
La OIT consideró que se trata de un nuevo y relevante apoyo a los esfuerzos por hacer del trabajo decente una realidad global. 
Destacó que la UE ha adoptado una serie de políticas y acciones relacionadas con la propuesta del Programa de Trabajo Decente de la OIT, y consideró que esta nueva iniciativa abre el camino para una cooperación que podría poner en práctica “la fuerza innovadora del trabajo decente y productivo”. 
”Europa demuestra liderazgo en un tema clave en el momento propicio”, dijo el Director Regional de la OIT para Europa y Asia Central, Friedrich Buttler, durante una conferencia sobre “La promoción del trabajo decente en el mundo: contribución de la UE” realizada en Bruselas el 4 y 5 de diciembre. 
”Ese liderazgo y la fortalecida vinculación que existe entre la UE y la OIT son esenciales para hacer del trabajo decente una realidad”, agregó Buttler en la conferencia organizada por la Comisión Europea. 
Buttler recordó que el desempleo es “perturbadoramente alto” en Europa pues afecta a 17 millones de personas, especialmente menores de 25 años. También destacó que la mitad de los trabajadores del mundo viven por debajo de la línea de pobreza de 2 dólares diarios. 
”La realidad es que a pesar de resultados económicos relativamente sólidos en los últimos cinco años, el mundo no ha logrado generar suficientes trabajos decentes como para enfrentar la incorporación de 40 millones de personas a la fuerza laboral cada año, o para reducir en forma importante el desempleo y la pobreza de los trabajadores”, comentó Buttler. 
”Estamos frente a un trágico desperdicio de vidas humanas que repercute negativamente sobre nuestras sociedades”, agregó. 
Las conclusiones del Consejo de Ministros europeo, adoptadas el viernes pasado, posicionan a la UE como parte de la estrategia mundial de trabajo decente para todos. Se suma a otros pronunciamientos importantes como el de la Cumbre Mundial de la ONU en 2005 que respaldó en forma categórica la meta de empleo pleno y productivo y trabajo decente como elementos clave para lograr cumplir los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Otro paso importante ocurrió en julio cuando el grupo de alto nivel del Consejo Económico y Social (ECOSOC) de la ONU reunido en Ginebra en julio acordó considerar al trabajo decente como una meta global.
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Hacia la protección mundial de la gente de mar.


Las complejidades de la globalización y su impacto en el transporte marítimo hacen que cada vez sea más necesario contar con herramientas para ayudar a la de gente de mar abandonada en puertos foráneos. Una base de datos de la OIT sobre los casos notificados de abandono de gente de mar , creada hace poco, es el primer paso en esta dirección. Desde enero 2004, la base de datos registró 40 casos de abandono en el mundo. 
 En enero 2006, Al Manara, un buque que navegaba bajo bandera de Saint Kitts y Nevis, partió cargado de carbón desde Somalia hacia Dubai. A causa de una avería en el motor el buque estuvo a la deriva por 18 días hasta que las Autoridades Portuarias de Seychelles lo remolcaron. 
Los certificados se vencieron, las provisiones de alimentos y agua se agotaron y el buque en poco tiempo fue invadido por ratones y cucarachas. El propietario del barco no sólo no quería pagar el precio del remolque y las provisiones, sino que además no había pagado los salarios de los últimos seis meses al 18 marinos provenientes de Etiopía, India, Iraq, Myanmar, Sudán, Somalia y Ucrania. 
En julio 2006, cuatro miembros de la tripulación continuaban a bordo, mientras que cuatro habían sido repatriados por la Federación Internacional de los Trabajadores del Transporte. Las Autoridades Portuarias de Seychelles proporcionaron los medios de subsistencia a la tripulación restante. 
”El caso de Al Manara no es de ningún modo una excepción”, dijo Jean-Yves Legouas, experto principal en transporte marítimo de la OIT. “Todavía hay casos de abandono. Aunque el porcentaje puede ser considerado bajo en relación al transporte marítimo mundial con más de 12 millones de gente de mar, continúan siendo dolorosos y con demasiada frecuencia son largas y extenuantes las experiencias para la gente de mar involucrada”. 
Desde enero 2004, la base de datos de la OIT registró 40 casos de abandono de gente de mar en los puertos del mundo, desde Algeciras hasta Adelaida, y desde Pórtland hasta Piraeus. A más de 500 gente de mar provenientes de todas partes del mundo se les debían cientos de miles de dólares en salaria cuando los buques eran abandonados. La información proviene de gobiernos (por lo general de Estados portuarios) y otras organizaciones importantes, que incluyen organizaciones de bienestar de la gente de mar, sindicatos y armadores, los cuales son invitados a enviar datos a la OIT. 
”Durante el año pasado, muy pocos casos, quizás ninguno, se resolvió, a pesar de la iniciativa conjunta del Director General de la OIT y el Secretario de la Organización Marítima Internacional (OMI), quienes escribieron personalmente cartas a los Estados miembros con buques bajo su bandera abandonados en algún lugar del mundo”, dijo Legouas. 
No es inusual que un buque sea propiedad de un ciudadano de un país, esté registrado bajo otra bandera, y tenga tripulación de diversas nacionalidades. “Varios factores, como el puerto donde ocurre, el propietario del buque y el nivel de responsabilidad de su consulado o la representación diplomática, inciden sobre si la gente de mar puede o no obtener une rápida y satisfactoria indemnización por la difícil situación”, explicó Legouas. 
Sin embargo, en algunos casos, no es fácil determinar cuándo un buque y su tripulación pueden ser considerados abandonados, ya que la compañía puede dar órdenes contradictorias. Por ejemplo, puede hacer promesas de pagos, comida y provisiones y luego no cumplirlas, para disfrazar así el momento en el cual ocurre el abandono. “Algunos armadores envían pocos cientos de dólares a intervalos irregulares. No suficiente para sobrevivir, pero sí para que no sea claro el abandono”, explicó Legouas. 
La operatividad de la base de datos de la OIT, que recibió apoyo de la Asociación Internacional de Proveedores de Buques, fue decidida durante la Sexta Sesión del Grupo Mixto de expertos OMI/OIT sobre responsabilidad e indemnización respecto a las reclamaciones por muerte, lesiones corporales y abandono de la gente de mar que se reunió en Londres en septiembre 2005. 
Al lidiar con lesiones corporales o con la muerte surgen complicaciones a causa de la nacionalidad de la gente de mar y los armadores. Resolver cuestiones que involucran reclamos por muerte o lesiones corporales contribuye con el objetivo del nuevo Convenio sobre el trabajo marítimo de la OIT de lograr una mayor coherencia y capacidad de aplicación general en las condiciones de trabajo para la gente de mar. El Convenio, adoptado en una reunión especial de la enConfercia Internacional del Trabajo en febrero de 2006, establece una base socio económica para la competitividad mundial en el sector marítimo. 
”El trabajo de la gente de mar es un parte indispensable de nuestras vidas. Porque cerca de 90 por ciento en tonelaje del comercio mundial se mueve vía mar, y más importante aún porque son trabajadores que tienen derechos, debemos garantizar condiciones de trabajo decente para la gente de mar”, recordó Legouas.
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China. Un vuelco al éxodo de talentos.


 La fuga de cerebros depreda a los países en desarrollo de talento humano precioso, ya que sus mejores y más brillantes ciudadanos van al exterior para estudiar y deciden establecerse en el mundo industrializado. Durante muchos años, los habitantes de la República Popular China no han sido una excepción a este fenómeno. 
Sin embargo, en los últimos años, decenas de miles de personas formadas en el exterior regresaron a China, dice el artículo de la OIT. Cerca de un cuarto de los más de 930.000 estudiantes que fueron al exterior para estudiar entre 1978 y 2005 regresaron. Y el número de los repatriados aumenta: de cerca de 6.000 en 1995 a casi 35.000 en 2005, según el China Statistical Yearbook 2006. 
La tendencia es tan marcada que los chinos han inventado una expresión para referirse a los repatriados, hai gui, ‘tortugas marinas’ que vuelven a las costas de las cuales se alejaron para crecer en el mar. 
”China experimenta una importante migración de regreso como consecuencia de su estabilidad política, mejores viviendas, mayores oportunidades de negocios, infraestructura moderna y metodología gerencial, salarios más altos y otros incentivos especiales”, dijó David Zweig, Director del Centro de Relaciones Transnacionales Chinas de la Universidad de Ciencia y Tecnología de Hong Kong y autor del artículo. 
Las políticas gubernamentales y la competencia entre las ciudades por atraer científicos y académicos formados en el exterior crean un ambiente positivo que estimula el regreso, mientras que la competencia entre universidades, laboratorios de investigación y empresas se traduce en óptimos incentivos. 
Según el artículo, las fuerzas del mercado, apoyadas por reformas del gobierno a nivel nacional, son los factores más importantes para que las personas regresen a integrarse al sector privado, mientras que enormes oportunidades y recompensas esperan a aquellos que están bien calificados o usaban tecnologías avanzadas en el exterior. 
”Además, China ha creado un ambiente propicio para las inversiones foráneas lo que atrae a muchas empresas multinacionales, crea buenas oportunidades de trabajo para los expatriados que desean regresar. Cada vez más, las multinacionales con base en China buscan aquellos que dejaron el país para estudiar y trabajar en el exterior...”, explicó David Zweig.  

Pero los esfuerzos del gobierno por promover el regreso de la migración también han creado problemas. Las políticas que favorecen a los repatriados han originado hostilidad entre la ‘facción de las tortugas marinas’ y las personas que no salieron del país la ‘facción de las tortugas terrestres’. Entrevistas realizadas entre 2002 y 2004 a científicos chinos demuestran que había un descontento por la vivienda casi tres veces superior entre los locales que entre los repatriados. Más del doble de locales que de repatriados pensaba que las viviendas para los segundos eran promovidas con mayor rapidez. 
”Muchos hai guis regresaron con la idea que un MBA (Master en gestión de empresas) obtenido en el exterior favorecería su colocación en cargos superiores comparado con los talentos formados en el país. Invirtieron mucho tiempo y recursos, y por lo tanto esperan recibir salarios más altos y promociones más rápidas”, explicó A. J. Hu, socio del Grupo JLJ - Soluciones para Entrar y Crecer en China, con base en Shangai. 
Un estudio de los datos reales, demuestra que un poseedor de MBA con experiencia de trabajo puede exigir con facilidad un contrato anual de 100.000 dólares (800.000 yuan) en Estados Unidos, mientras que el mismo candidato podría obtener sólo 300.000 yuan (36.500 dólares) a su regreso a China. 
Otro obstáculo que los repatriados deben enfrentar es el juicio de sus compañeros chinos. Los gerentes chinos que lograron escalar posiciones con éxito sin salir del país puede que no aprecien hai guis, educados en el exterior, pero con pocos conocimientos del mercado local. Como resultado, muchos de los repatriados intentan fundar su propria empresa. 
Las empresas con frecuencia esperan que sus empleados trabajen de manera independiente desde el primer día, esto podría ser difícil para los repatriados que no posean estos conocimientos y no tienen una red de apoyo local después de años de ausencia del país. En 2003, había 7.000 repatriados chinos en Shangai que pasaron mucho tiempo buscando trabajo - ahora llamados hai dai - expresión que puede traducirse como “repatriados en busca de trabajo” o “alga marina que flota sin hacer nada”. 
Sin embargo, China necesita necesita buenos hai guis que regresen, se arraiguen y ayuden el crecimiento económico. Se estima que China necesitará al menos 2 - 3 millones de hai guis en los próximos 5 años. En apariencia hay sólo algunos cientos de miles dispuestos a regresar. 
”China necesita desarrollar aún más su estrategia en este sentido. Hasta ahora, los extensos esfuerzos del gobierno y los nuevos programas de financiamiento han engranado bien con el creciente interés de muchas personas por regresar a China. El resultado - un ‘vuelco al éxodo de talentos’ - podría transformar las comunidad científica, académica y empresaria de China en la próxima década”, concluyó David Zweig.
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II) REFORMAS PREVISIONALES

 Programa laboral para jefas de hogar. Se aplicara desde 2007 a 2010.
Iniciativa busca mejorar las condiciones de trabajo de las mujeres de sectores más necesitados, en 100 municipios del país.

Un costo de $1.300 tendrá el programa “Mejorando la empleabilidad y condiciones laborales de las mujeres jefas de hogar”, con que el Servicio Nacional de la Mujer (Sernam) pretende mejorar en un centenar de municipios las condiciones de trabajo de las mujeres de escasos recursos que son el pilar económico de sus familias.
La iniciativa fue anunciada ayer por la ministra Laura Albornoz, quien explicó que en busca de una mayor transparencia, las bases técnicas para postular al programa fueron publicadas en la página web del Sernam y de Chilecompra, donde podrán postular los municipios con más de 20 mil habitantes, donde las mujeres lleven las riendas del hogar en al menos un 25% de los hogares.
A esas mujeres jefas de hogar se les ofrecerá -entre otros servicios- capacitación, nivelación de estudios, salud ocupacional y dental, y cupos preferenciales para sus hijos en jardines infantiles, otorgados por el Sence, los ministerios de Educación y de Salud, y la Junji, respectivamente.
Por ello, en el Sernam hablan de una iniciativa “integral”, que como estrategia de intervención combinará del desarrollo de capacidades y habilidades laborales, junto a la articulación de redes institucionales de apoyo.

Y que busca atender en su primer año de funcionamiento a un universo de 15.000 jefas de hogar y 5.500 hijas e hijos.
Aunque la meta es lograr atender a 37.500 madres jefas de hogar al 2010, para “intervenir las barreras de género que dificultan el acceso al empleo entre las mujeres pobres y de sectores medios”, explican en el Sernam.
Además, destacan que el programa será una de las actividades prioritarias de su cartera durante el próximo año.
Una iniciativa similar se había llevado a cabo con éxito hasta el año 2001, y hoy se vuelve a impulsar como una más de las medidas pro igualdad del gobierno.
Según Censo de  2002, en diez años  ha aumentado desde un 25,3% a un 31 % la jefatura de hogar femenina.


Fecha : 4 de Diciembre de 2006

Fuente : www.elmercurio.cl
Bachelet y ministros se reúnen  para afinar proyecto de reforma previsional.


 A primera hora de la mañana llegaron al Palacio de La Moneda los ministros integrantes del Comité Interministerial para la Reforma Previsional con el objetivo de afinar, bajo la supervisión de la Presidenta de la República, Michelle Bachelet, el o los proyectos de ley con los que se pretende modificar el sistema de AFP vigente en el país desde 1981.
La primera en llegar, a eso de la 08:00 horas, fue la ministra del Sernam, Laura Albornoz. Le siguieron la ministra secretaria general de la Presidencia, Paulina Veloso; el ministro de Economía, Alejandro Ferreiro; los titulares del Trabajo, Osvaldo Andrade -quien preside este comité- y de Hacienda, Andrés Velasco. En la ocasión, el director de Presupuestos, Alberto Arenas, oficia como secretario ejecutivo de la instancia.
Se prevé que sea el próximo martes 12 de diciembre el día en que la mandataria dé a conocer los alcances de esta propuesta, que se inició con la constitución de una comisión ad hoc y transversal encabezado por el ex director de Presupuestos del gobierno de Ricardo Lagos, Mario Marcel, el 17 de marzo de 2006.
En esta oportunidad, se deberían resolver los puntos más emblemáticos de las propuestas elaboradas por esta comisión inicial, tales como el monto y el respectivo financiamiento de la Pensión Básica Universal, la cotización de trabajadores independientes y la forma en que será despachado al Congreso esta iniciativa legislativa, ya sea condensado en un solo proyecto o en varios que congreguen las disposiciones.

Fecha : 7 de Diciembre de 2006

Fuente :www.emol.com
Reforma  previsional. Consejo de ministros  presentó ayer el proyecto.


 
Lista y concentrada en un solo gran proyecto de ley quedó ayer la iniciativa de reforma al sistema de pensiones, luego que la Presidenta Michelle Bachelet aprobara todos sus contenidos en una reunión con el comité de ministros que trabajó en la propuesta durante cinco meses en La Moneda.
A la salida del encuentro, el ministro de Hacienda, Andrés Velasco, se limitó a decir que actualmente se están haciendo ajustes menores a la iniciativa, antes que la propia Presidenta Bachelet informe su contenido la próxima semana.
En la misma línea, el ministro del Trabajo, Osvaldo Andrade, resaltó que este proyecto -que se elaboró a partir del informe de la comisión asesora que presidió Mario Marcel- es “el más relevante del actual mandato”.
El Gobierno ya adelantó que el cambio más importante es la creación de una pensión básica solidaria (PBS) para el 60% de la población más pobre.
Sin embargo, su monto y vía de financiamiento se mantienen en reserva. Pese a ello, en el entorno de Gobierno ya se habla de una pensión no menor de $70 mil que se entregue desde 2009.
El diputado del PS Sergio Aguiló -presidente de la comisión de Trabajo- aseguró que tras sus conversaciones con los ministros da “por descontado” que el monto de la pensión será muy cercano a los $75 mil que propuso la Comisión Marcel.
En la misma línea, el senador Hosaín Sabag (DC), integrante de la Comisión de Hacienda, también espera una cifra arriba de $70 mil que comience a pagarse “lo antes posible”.
En cuanto al financiamiento, uno de los caminos por los que podría optar el Gobierno es utilizar el fondo para pensiones que se creó en la Ley de Responsabilidad Fiscal; para ello habría que cambiarla para comenzar a usar esos recursos antes de 2017.
”Tengo entendido que como vía de financiamiento también se baraja eliminar el beneficio del IVA a la construcción para viviendas que no sean sociales”, sostuvo Aguiló.
Según la Dirección de Presupuestos, el fisco dejará de recibir unos US$ 444 millones por esta franquicia.
En la industria de AFP temen que los cambios que el gobierno va a plantear en la reforma vengan “con el tejo pasado”; es decir, que contengan medidas radicales que le permitan tener un espacio para negociar en el Congreso. Aún más, el hecho de que el Ejecutivo optara por un solo gran proyecto de ley acrecentó los temores, reconoce un alto ejecutivo de una AFP.
En el sector ya asumieron que para aumentar la competencia se les abrirán las puertas del negocio a filiales de bancos y compañías de seguros y se propondrá la licitación por precio de los afiliados nuevos, con la posibilidad de obligarlos a permanecer un mínimo de 18 meses, pese a que ya se había descartado.
Como moneda de cambio, en la reforma viene una flexibilización de los actuales límites de inversión de las AFP, tanto en el extranjero -hoy en 30%- como a nivel local. Como estrategia, el Gobierno podría separar esta y otras iniciativas donde existe amplio consenso técnico.
Aunque La Moneda había fijado en un comienzo para el martes la ceremonia de anuncio, finalmente la hará el jueves o viernes para incluir a parlamentarios. 
En cuanto a los incentivos para la permanencia laboral de la mujer, se propondría un incremento del monto del bono de reconocimiento al momento de jubilar respecto de los años en que se prolongue la actividad. También se propondrá separar los contratos de seguro de invalidez y sobrevivencia para hombres y mujeres. Asimismo, el gobierno considera una fórmula para que los trabajadores independientes tengan más incentivos para cotizar en las AFP y un período de transición que podría llegar a 10 años para convertir en obligatorio este ahorro. A nivel de industria, se incorpora la externalización de servicios de las AFP, como subcontratar la administración de las cuentas.

Fecha : 8 de Diciembre de 2006
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Reforma Previsional. Ominami quiere aplicar pensión básica desde 2008.

 
El senador Carlos Ominami (PS), presidente de la comisión de Hacienda de la Cámara Alta, propuso ayer que le pensión básica solidaria (PBS) rija a partir de 2008, considerando que el país tiene los recursos para ello.
La próxima semana, la Presidenta Michelle Bachelet anunciaría los detalles de la reforma previsional que será enviada a discusión en el Congreso.
El senador Ominami dijo ser partidario de la propuesta hecha por la Comisión Marcel, de fijar el monto del PBS en $ 75 mil pesos. Pero aclaró que no respalda que ésta sea aplicada a partir del año 2025.
”Esta reforma emblemática no puede quedar diferida en lo que es el pago de una pensión básica solidaria de aquí a veinte años”, aclaró, por lo que su postura es que el pago de este beneficio debe regir desde antes que termine este gobierno.
”El país está en condiciones de hacerlo, hay recursos; por lo tanto, éste es un tema político, pero sobre todo de humanidad”, por lo que la discusión parlamentaria debe apuntar a ese objetivo.
Claro que primero el Gobierno debe definir cuál será el monto que propondrá para esta pensión básica asistencial.
Respecto de la aplicación de nuevos tributos, dijo que por ahora hay excedentes para financiar los primeros años de la reforma, pero no descartó que más adelante pueda definirse un mayor esfuerzo de los sectores de más altos ingresos.
Fecha : 9 de Diciembre de 2006

Fuente :www.elmercurio.cl
Trabajadores de Televisión Nacional irían a la huelga.


La empresa no logró acuerdo salarial con más de 900 funcionarios después de muchas tratativas.

Más de 900 trabajadores de Televisión Nacional de Chile (TVN) irían a huelga a partir de las cero horas de mañana, luego de que no llegaron a acuerdo con los ejecutivos de la empresa en las negociaciones por reajuste salarial, no obstante que hoy se realizarán gestiones para evitar el conflicto.
Los funcionarios solicitan 2 millones de pesos por trabajador como bono de término de conflicto, además de un reajuste de 25 mil pesos mensuales para cada uno, por el primer año de contrato. El contrato colectivo es de dos años.
El 30 de noviembre, el 99 por ciento de los trabajadores -de dos de los tres sindicatos del canal- votó a favor de la huelga legal, rechazando así la última oferta de la empresa.
Los trabajadores argumentan que sus expectativas de sueldo no se condicen con la alta rentabilidad que ha registrado en el último año TVN, que según éstos es “la mayor del mercado asociada a los programas más vistos y más vendidos de su parrilla programática”.
La vocera de los trabajadores, Pamela Morales, asegura que lamentan haber llegado a esta instancia, pero luego de un mes de negociaciones, en los que incluso recurrieron a la mediación de la Dirección del Trabajo, no ven otra opción.
La decisión de los trabajadores puede complicar el funcionamiento del canal, pues por estos días en varios departamentos de TVN se está incorporando nueva tecnología que está en manos de los funcionarios más antiguos, muchos de los cuales estarán en huelga.
La última huelga de los trabajadores de TVN se registró en 1998, cuando el director de la red estatal era René Cortázar (DC) y la presidencia del directorio estaba en manos de Marco Colodro (PPD). No hubo ayer pronunciamiento del directorio respecto de este movimiento de los trabajadores.

Fecha : 10 de Diciembre de 2006

Fuente : www.elmercurio.cl
PDC plantea adelantar el beneficio de pensión básica.

 
Adelantar la entrega de la Pensión Básica Solidaria (PBS) al 2008.
Ésa es la idea de un sector de parlamentarios de la Concertación, especialmente de la Democracia Cristiana.
El senador DC Hosaín Sabag explica esta postura asegurando que “durante el 2007 vamos a estar en todo el proceso legislativo, el cual durará meses. Y estando los recursos disponibles, se podría adelantar al 2008”.
Sabag advierte que “esta idea coincide con muchos otros sectores”, ya que el proyecto plantea un aumento progresivo de la pensión básica hacia el 2009, de $60 mil a $75 mil.
Respecto del ingreso de los bancos al sistema de AFP, el miembro de la comisión de Hacienda del Senado y de la Comisión Económico-social de su partido afirmó que esta situación hará más competitivo el mercado, cumpliendo con los objetivos que el Gobierno se había trazado, en busca del beneficio para los afiliados: “Vamos a discutir la parte legislativa siempre buscando que sea un beneficio para los ahorrantes. Es decir, que signifique pagar una menor cotización y a la larga se obtenga una mayor pensión”.
Agregó que “como idea central queremos proteger la rentabilidad de la futura pensión de los trabajadores, y por eso se va a permitir que los recursos puedan colocarse en el extranjero hasta un 80%”.
Por su parte, el presidente de la Cámara de Diputados, Antonio Leal (PPD), calificó el proyecto como una de las iniciativas sociales más importantes en la historia de Chile, y afirmó que por esto es necesario el apoyo de los parlamentarios para “no quedarse en los detalles y comprender que es una reforma que requiere de la gradualidad que ha establecido la Mandataria”.
El legislador añadió su conformidad con la decisión de reformar y perfeccionar el sistema de capitalización individual, siempre que se combine con la creación de un sistema de pensiones solidarias, para cubrir a aquellas personas que nunca han cotizado, como temporeros, trabajadores y dueñas de casa.
Al respecto, afirmó: “Ese trabajo nunca fue remunerado, nunca ha estado social y económicamente valorado porque esa mujer que ha trabajado muchas veces durante 40, 50 años en el hogar, llega a los 65 y no tiene ningún tipo de previsión”. Además, valoró la entrada de los bancos al sistema, como una manera de generar competencia.
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Dirección del Trabajo.  Horarios de cierre de malls para Navidad y Año Nuevo.
La Dirección del Trabajo y representantes del sector comercio acordaron los horarios de cierre de los malls y centros comerciales en general durante el período de Navidad y Año Nuevo.
El convenio estipula que entre el 15 y el 23 de diciembre el comercio cerrará a las 23 horas. Además, los días 24 y 31 del presente todos los establecimientos comerciales dejarán de funcionar a las 20 horas, permaneciendo así el 25 de diciembre y el 1 de enero de 2007.
Por su parte, los supermercados mantendrán su horario habitual de jornada laboral, adhiriendo al horario de cierre de todo el comercio los días 24, 31, 25 de diciembre y 1 de enero.
Cabe recordar que la ley establece que el 25 de diciembre y el 1 de enero son feriados para supermercados y tiendas que están en el malls, sin embargo, en esta oportunidad y en virtud de el mencionado acuerdo, los supermercados que funcionan fuera de los malls también se mantendrán cerrados en ambas fechas.
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Gobierno posterga vigencia de ley sobre Tribunales Laborales.

Por segunda vez en lo que va transcurrido de este gobierno, el Ministerio de Justicia debe posponer reformas que fueron creadas durante la administración de Ricardo Lagos. Esta vez, el turno le tocó a los tribunales laborales. Previamente, fue la imputabilidad penal juvenil.
Los ministros de Justicia, Isidro Solís, y del Trabajo, Osvaldo Andrade, confirmaron ayer en la comisión de Trabajo del Senado que el Gobierno optó por postergar la entrada en vigencia de los tribunales laborales, previstos para el 1 de marzo próximo.
Pese a que Solís dijo que la decisión se tomó acogiendo una solicitud efectuada por los diputados y senadores integrantes de las comisiones de Trabajo y Constitución -para fortalecer algunos aspectos, como es la cobertura, los procedimientos y la defensoría laboral-, trascendió que la razón de fondo de esta postergación fue aumentar el número de jueces en la materia, para hacer más efectiva esta emblemática reforma. 
De hecho, se enviarán al Congreso al menos dos iniciativas legales que buscarán modificar aspectos de procedimiento, aumentar la cantidad de jueces y tribunales y entregar fondos suficientes para fortalecer las corporaciones de asistencia judicial, de manera tal que puedan prestar asesoría legal a trabajadores.
Asimismo, el Ejecutivo enviará en enero un proyecto de ley al Congreso que retarda por un período aún no definido su operatividad, pero que los senadores interpretaron que iría entre 6 meses y un año.
El ministro Andrade sostuvo que la suspensión de la entrada en vigencia de la ley se produce sobre la base de diversos acuerdos: la necesidad de tener un tiempo suficiente para que la entrada en vigencia de la norma sea operativamente la más adecuada y que se incremente, entre otros, el número de tribunales especiales y de jueces del trabajo, de acuerdo con los estudios que el Gobierno ha realizado. “Está claro que los tribunales y jueces que contempla la actual ley, y que entraría en vigencia el 1 de marzo, nos parecen claramente insuficientes”, sostuvo Andrade.
El presidente de la comisión de Trabajo del Senado, Juan Pablo Letelier, planteó que la experiencia de los tribunales de familia hizo a esta instancia investigar y solicitar más antecedentes, y a partir de eso surgió la convicción de que era importante aumentar la cobertura de los tribunales de trabajo y, por tanto, la cantidad de jueces.
Defensoría laboral
El senador sostuvo que otra razón para postergar el inicio de los tribunales, dice relación con contar con una defensoría laboral. Letelier recordó que la senadora Soledad Alvear (DC) y él han abogado por crear una defensoría para los trabajadores. El parlamentario explicó que aunque el sistema podría entrar en vigencia, lo que se quiere es que ello ocurra en situaciones óptimas.
En tanto, el senador (RN) Andrés Allamand indicó que esta postergación era absolutamente necesaria, pero “viene a confirmar un manejo extremadamente desprolijo y negligente en todas las áreas que tiene que ver con la modernización de la justicia”. Allamand manifestó que aunque se está a fines de diciembre, “recién ahora el Gobierno constata que el número de tribunales que había era insuficiente”.
El senador (UDI) Pablo Longueira sostuvo que está a la espera de que ingresen los proyectos anunciados para la postergación, “porque todos compartimos que lo peor es que se inicie un proceso de nuevos tribunales en Chile que, por una innecesaria puesta en marcha anticipada, funcionen mal y parta cojo un cambio que ha generado mucha ilusión en el mundo laboral”.
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Balance 2006 del sistema previsional chileno . 



El auge bursátil en Chile y el extranjero llevó a que este año el fondo A de las AFP -el más riesgoso del sistema, ya que permite hasta el 80% en acciones- anotara una rentabilidad de 21%, cifra que triplica el rendimiento alcanzado por el tipo E (7,3%), que está 100% concentrado en renta fija. Esto, según el valor cuota de la Superintendencia de AFP al 26 de diciembre.
Pese a que el instrumento de inversión masivo más rentable este año es la Bolsa, con un retorno de 38% (ver nota relacionada), los cinco tipos de fondos previsionales cerraron un excelente año en cuanto a rentabilidad, según coinciden los analistas.
Roberto Fuentes, gerente de estudios de la Asociación de AFP, explica que estas cifras están muy por sobre los promedios ponderados históricos del sistema y se explican por los rendimientos bursátiles, principalmente de los mercados emergentes, donde está concentrada casi la mitad de los ahorros de los chilenos.
Este año, los cinco fondos crecieron 15% como promedio ponderado, mientras que la cifra el año pasado llegó a 5,7% y a 9,1% en 2004. Este dato cobra relevancia si se considera que el rendimiento histórico de los fondos de las AFP -desde 1981- es de 10%, y que cuando se inventó el sistema se estimó un rendimiento de 4% para lograr pensiones con una tasa de reemplazo cercana al 70%.
Fuentes explica que más de la mitad de los 7,4 millones de afiliados al sistema ya está en los fondos A y B.
¿Una opción peligrosa? El ejecutivo advierte que la gente debe tener claro que la renta variable puede tener períodos negativos y, sumado a ello, ya acumula cuatro años rentando en niveles muy altos.
Sin embargo, resta dramatismo a la situación ya que, asegura, el 90% de quienes tienen sus ahorros en los fondos A y B son personas de menos de 40 años. Esto les daría el tiempo para recuperar la rentabilidad perdida ante una eventual caída bursátil.
Axel Christensen, socio de Moneda Asset Management, prevé que 2007 será “un año normal”.
”Este año nos pilló a todos por sorpresa. Todos hablaban de una rentabilidad de la bolsa de 15%, y al final fue más del doble. La economía global y los recursos naturales estuvieron mucho mejor de lo esperado. El próximo año se espera un IPSA que crezca a la par con las utilidades de las empresas, un 10 o 12% nominal”, proyecta. 
Según estimaciones de la Asociación de AFP, el número de afiliados superará los 7,6 millones, casi 230 mil más que en 2005.
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Funcionarios que denuncien faltas a la probidad tendrán 90 días de fuero laboral.



 
Aun cuando los diputados Alfonso de Urresti (PS) y Esteban Valenzuela (PPD) propusieron duplicar el tiempo de fuero que tendrán los funcionarios públicos por denunciar delitos y faltas a la probidad en los servicios fiscales y municipales, la Comisión de Gobierno de la Cámara de Diputados aprobó la propuesta del Ejecutivo, que establece que los denunciantes no podrán ser objeto de suspensión ni de destitución del empleo durante los 90 días siguientes al término del sumario incoado para investigar los hechos.
La ampliación a 180 días fue rechazada por cinco votos contra tres.
El tema es probable que se revise y reponga el próximo miércoles, cuando la sala de la Cámara de Diputados someta a votación y despache al Senado el proyecto de ley que establece protección a los funcionarios que denuncien irregularidades y faltas al principio de probidad.
La iniciativa legal es uno de los primeros cuatro proyectos sobre transparencia y probidad que el Gobierno envió durante diciembre al Congreso Nacional. En enero, marzo y abril se hará llegar el resto de las propuestas anunciadas por la Presidenta Michelle Bachelet.
Durante 90 días los denunciantes no podrán ser trasladados de localidad o de función. Tampoco podrán ser objeto de precalificación anual si el denunciado fuese su superior jerárquico. En tal circunstancia, para todos los efectos regirá la última calificación.
El proyecto plantea que para resguardar y hacer efectivo el cumplimiento del principio de la probidad administrativa se requiere contar con medios eficaces para denunciar los hechos irregulares, sin temor a venganzas ni represalias por parte de los afectados por tales denuncias.
A la obligación legal que actualmente tienen los funcionarios públicos y municipales de denunciar crímenes, simples delitos y hechos irregulares de que tomen conocimiento en el ejercicio del cargo, el proyecto de ley agrega ahora las faltas que puedan afectar el principio de probidad.
Junto con otorgar protección a los funcionarios que formulen denuncias de buena fe, el proyecto establece sanciones a quienes realicen denuncias frívolas o calumniosas, resguardando el uso indiscriminado y abusivo de esta herramienta.
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III) EMPLEO Y DESEMPLEO

Apenas 5% de los altos cargos ejecutivos son ocupados por mujeres.



Son 33 y se baten codo a codo con sus pares masculinos. Pero en número las superan con creces. En un año en que la paridad de géneros dio mucho que hablar, la presencia femenina en la cúpula de las corporaciones ha sido muy poco significativa. Entre las 100 empresas de mayor capitalización bursátil, apenas el 5% de los altos cargos ejecutivos -definidos como tales por cada una en sus memorias- están ocupados por mujeres.
En este universo, sólo 26 compañías cuentan con al menos una gerenta, pero si se consideran las 10 firmas más grandes, la cifra se reduce a dos (Enersis y Soquimich).
A nivel mundial, las altas ejecutivas también escasean. Un estudio realizado entre las empresas de Fortune 500 por la organización norteamericana Catalyst, especializada en temas de mujeres y negocios, reveló que entre 2002 y 2005 el número de ejecutivas aumentó apenas un 0,7%, situándose en un 16,4% del total del mercado laboral. A esa tasa de crecimiento, podría tomar hasta 40 años a las féminas lograr la paridad con los hombres en ese nivel de cargos.
Alejandra Aranda, socia de Humanitas Head Hunting, explica que esta baja participación se debe a que existe una menor cantidad de masa crítica femenina. “Por estadística es menos probable que se elija a una mujer, porque lo que se busca es oficio y trayectoria, entonces se necesita a alguien consolidado”, dice.
La mayoría de las ejecutivas se desempeña en recursos humanos, asuntos legales y marketing (ver infografía) y sólo una es gerenta general, Viviana Horta, de la Compañía Chilena de Fósforos.
”Estas áreas involucran más habilidades como creatividad, sensibilidad, empatía o relaciones interpersonales, cualidades típicas de las mujeres”, dice la consultora de HK Human Capital, Cecilia Besa.
Catalina García, gerenta de RR.HH. de Entel PCS, explica que “las multinacionales fueron las primeras en impulsar la diversidad en Chile y partieron por áreas menos estratégicas, como recursos humanos y marketing”.
La división legal también es atractiva para las mujeres, porque su horario, en general, es más acotado. De esta manera, el género femenino quedó rezagado de las áreas más duras del negocio.
El fenómeno del “techo de cristal” -que se refiere a una barrera que impide a las mujeres pasar de los cargos ejecutivos medios a los altos- tiene varias explicaciones. Optar por la maternidad y la familia es la primera razón que impide que ellas asciendan más en la compañía.
”Los desafíos me interesan, pero no quiero dejar de equilibrar mi vida personal y profesional”, dice Carmen Figueroa, fiscal de Gasco.
Ante eso, existe consenso entre las ejecutivas en que hace falta desarrollar más políticas de flexibilidad laboral en Chile.
También se menciona que las mujeres tienen menos ambiciones de ocupar cargos más altos. “Nunca me puse como meta ser gerenta general, pero me lo ofrecieron por mi amplia experiencia en la empresa (27 años)”, dice Horta.
Un estudio citado por The Economist concuerda con esto. Establece que mientras el 19% de los hombres aspira a la gerencia general, sólo el 9% de las mujeres lo hace. El 49% de ellas busca integrar una gerencia de primera línea, versus el 54% de los varones.
En cuanto a los desafíos que enfrentan las ejecutivas para ascender en su compañía, Patricia Pacheco, gerenta comercial y de desarrollo de Esval, asegura que no ve ninguna diferencia entre los géneros. “Estamos en un mundo en que los hombres han desarrollado más habilidades femeninas y las mujeres, masculinas”, dice.
La española Macarena Lama, gerenta regional de planificación y control de Enersis, señala que en Chile, al igual que en su país de origen, “a las mujeres les toma más trabajo demostrar su capacidad, porque cuando una persona tiene que decidir a quién darle un empleo, generalmente opta por un hombre”.
Para Cecilia Besa, las profesionales que están actualmente en el mercado laboral pertenecen a una “generación engañada”. Fueron seducidas por la idea del éxito profesional y salieron a estudiar, pero cuando llegó la hora de equipararse en el trabajo ni sus familias ni el sistema estaban preparados para su ascenso.
Para las nuevas generaciones, el panorama es más auspicioso, porque existe gran cantidad de profesionales jóvenes que son candidatas a cargos más altos. Como explica Aranda: “La tendencia es al crecimiento. Cada día ingresan más mujeres al campo laboral y el número de alumnas de ingenierías, quienes están en búsqueda de un desarrollo ejecutivo, se está igualando al de los hombres”.
”Las mujeres poseemos habilidades diferentes a las de los hombres que nos permiten satisfacer ciertas necesidades dentro de una organización, como nuestras capacidades analíticas, detallistas y multifuncionales”.
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Mapuches conflictivos figuran en plan de empleo.

 


 Mapuches de la conflictiva comunidad “Ignacio Queipul” figuran adscritos al programa de empleo financiado por el Ministerio del Interior, a través del Fondo Social de Absorción de la Cesantía (Fosac).
Algunos tienen orden de aprehensión y otros están requeridos judicialmente, pero igual reciben $75 mil mensuales por trabajos de reparación de caminos y forestación en el predio que hace cuatro años les compró la Corporación Nacional de Desarrollo Indígena (Conadi).
La comunidad se ubica en Temucuicui, comuna de Ercilla, y a sus miembros se les atribuyen los ataques incendiarios contra el agricultor René Urban.
Los beneficiados con el plan son al menos 71 mapuches y algunos sólo aparecen a fin de mes a recibir su sueldo. Entre los favorecidos con el último programa trimestral -octubre a diciembre- se encuentra Óscar Catrillanca, con orden judicial pendiente por la agresión al ex director de la Conadi Jaime Andrade, en agosto pasado.
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Desempleo llega a 6,6% en trimestre septiembre-noviembre 2006.


Es la cifra más baja para este trimestre desde 1997 cuando fue de 6,0%. Sondeos de Reuters, y proyecciones de Santander Investment, estimaban que la cifra se ubicaría en torno a un 7% durante el período.

 Una buena noticia para terminar el año. Aún más bajo que las proyecciones más optimistas se ubicó la tasa de desempleo en el trimestre septiembre-noviembre 2006, según informó hoy el Instituto Nacional de Estadísticas (INE).

Sondeos de Reuters, y proyecciones de Santander Investment, estimaban que la cifra se ubicaría en torno a un 7% durante el período.
El 6,6% anotado hoy, es la cifra más baja para este trimestre desde 1997 cuando fue de 6,0%.
Respecto del mismo trimestre del año anterior se registra una disminución de 2,2 puntos porcentuales y en comparación al trimestre inmediatamente anterior disminuyó en 0,8 punto porcentual.
El total de desocupados descendió a 451.310 personas, el nivel más bajo observado para el mismo trimestre desde 1998.
En este periodo se observa la mayor tasa de crecimiento anual del empleo en lo que va de 2006. Mientras, la fuerza de trabajo registra un leve aumento luego del comportamiento negativo registrado en las últimas mediciones.
El empleo asalariado continúa impulsando el aumento de la ocupación en doce meses. Esta situación contrasta con una disminución del trabajo por cuenta propia, que en esta medición registra una menor tasa de variación respecto de lo observado en los siete últimos trimestres móviles.
En la comparación trimestral el aumento del empleo proviene principalmente de la Agricultura, que registra un incremento de 4,1%, con 30.720 nuevos puestos de trabajo.
La tasa de participación laboral bajó de un 55,3% a 54,4% en la comparación anual. Las tasas de participación masculina y femenina alcanzaron 71,5% y 38,0%, respectivamente.
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Desempleo nacional cae a 6,6%, el más bajo en nueve años.

Cuatro ciudades -Puerto Montt, Coihaique, Puerto Aisén y Ovalle- alcanzaron tasas de desempleo inferiores al 4% en el trimestre septiembre-noviembre, según las cifras entregadas ayer por el Instituto Nacional de Estadísticas (INE).
Asimismo, cinco regiones mostraron caídas en el desempleo de más de tres puntos porcentuales respecto de igual trimestre de 2005, entre ellas Tarapacá, Antofagasta, Coquimbo, Valparaíso y Aisén. Este último caso fue el más radical, ya que bajó de 9,4 a 2,9% en 12 meses, debido a la mayor contratación de trabajadores por la masiva llegada de grandes cadenas comerciales a la zona.
Dirigentes empresariales destacan que, además del comercio, la minería fue otro de los factores decisivos para la baja de la desocupación, en especial en la zona norte del país. En Tarapacá, el gran motor fue Iquique, por la reactivación de la Zofri y la ampliación de la minera Collahuasi. Y en Valparaíso, el turismo y la agricultura fueron las claves.
A nivel país, la tasa de desempleo llegó a 6,6% en septiembre-noviembre, la cifra más baja para este trimestre desde 1997. Esto es 2,2 puntos porcentuales menos que la de igual lapso de 2005.
El número de desocupados descendió a 451.310 personas y se crearon 145.240 nuevos empleos.
Analistas coinciden en que el mercado laboral está lejos de los niveles previos a la crisis asiática, cuando el índice oscilaba entre 5 y 6%, ya que en ese momento no existían los 
programas de empleo de impulso fiscal -aspecto clave en la caída actual- y se exhibía una expansión de la fuerza de trabajo en torno a 2%, lo que actualmente no se da.
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