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I) REFORMAS LABORALES
Quince nuevas enfermedades cubren Plan Auge.

El centro comunitario de salud Ribera del Maipo en San Bernardo fue el escenario que la Presidenta Michelle Bachelet eligió para dar inicio a la segunda etapa del plan de Acceso Universal con Garantías Explícitas (AUGE), que a partir de hoy agregará 15 nuevas patologías en el sistema público y privado. 
Estas quince patologías han sido parte de un período piloto desde enero pasado y ya es posible hacer una proyección de cuál será la que concentrará mayor atención. “La depresión es la que ha tenido mayor demanda y creemos que esto va a ser creciente en el tiempo, pues la gente no acude necesariamente a los pilotos”, explicó la ministra de Salud, Soledad Barría. 
La autoridad advirtió que “tenemos un sistema en nuestros centros de salud y consultorios dispuesto para poder dar cuenta de esta atención y el sistema de isapres también ha establecido mecanismos para poder dar respuesta a este problema social a contar de julio”. Barría agregó que no es posible proyectar con claridad el número de atenciones por depresión, pero dijo que “decenas de miles” de pacientes se van a poder atender en el sistema público y privado. 
“Hay un porcentaje de alrededor del 7 al 10 por ciento que requiere ser enviado a un nivel de mayor complejidad, pero la gran masa de pacientes con depresión puede ser solucionado en los centros de atención primaria”, agregó. 
Sobre las advertencias del Colegio Médico sobre la falta de capacidad de camas para cubrir los accidentes cerebro vasculares, la ministras explicó que “desde todo este año se ha venido atendiendo a personas con accidente vascular. Tenemos problemas de atochamiento de camas, porque tenemos más adultos que antes, pero estamos abriendo nuevas camas para dar solución a este problema”. Agregó que en la Región Metropolitana ya hay 150 nuevas camas. 
La ministra Barría dio cuenta de que, desde la entrada en vigencia del Auge, son más de dos millones los chilenos que se han visto favorecidos por el plan y más de un millón 800 mil de ellos pertenecen a Fonasa. 
En el último año, sólo en el sistema público, un millón 297 mil personas han sido atendidas por hipertensión y diabetes gracias al Auge, y mil 120 niños y sobre 28 mil adultos han sido tratados por cáncer como parte de las garantías explícitas. 
De acuerdo a las cifras, el sector público invirtió, hasta ahora, más de 20 mil millones de pesos en infraestructura para el funcionamiento del Auge y sólo la entrada en vigencia de estas 15 nuevas patologías tendrán un costo de 35 mil millones de pesos más. 
Junto con estas nuevas enfermedades (40 en total desde hoy), el Auge incorporará 16 nuevas patologías en 2007 que ya están siendo analizadas por el consejo consultivo que determina cuáles serán en definitiva. En 2010, el programa de salud garantizará la atención para 80 enfermedades en total. 
Por último, Barría anunció la reactivación del debate parlamentario sobre los derechos y deberes de los pacientes. Para eso, anunció el envío al Parlamento de un proyecto de ley “para dejar en claro el tipo de atención que requieren los pacientes”, explicó.
Fecha: 1 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.cl
Piden extender post natal a seis meses.
Los diputados PPD Enrique Accorsi y Marco Antonio Núñez llamaron ayer al Gobierno a patrocinar el proyecto de ley que establece normas sobre extender el período de lactancia materna y post parto a seis meses. 
Esta iniciativa, apoyada por todos los sectores políticos, fue presentada además por los parlamentarios Guido Girardi B. (PPD), Carlos Olivares (DC), María Angélica Cristi (UDI), Karla Rubilar (RN), Roberto Sepúlveda (RN), Alberto Robles (PRSD) y los senadores Mariano Ruiz-Esquide (DC) y Guido Girardi (PPD), 
Accorsi comentó que existen fundamentos científicos y recomendaciones por parte de la Organización Mundial de la Salud sobre que los niños que son amamantados con pecho tienen un desarrollo neuronal muy superior que aquellos quienes crecieron sin lactancia materna. 
Anunciaron que este lunes 3 julio se reunirán con la ministra de Salud, para solicitarle que formalmente el Gobierno patrocine el proyecto de ley. 
Fecha: 1 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.
Consejo de la Infancia propone extender posnatal y derecho a sala cuna para todas las trabajadoras.

Un sistema integral de protección a la infancia, coordinado por Mideplan. Así podría resumirse la propuesta del Consejo para las Políticas de Infancia, entidad que entregó su informe final a la Presidenta Bachelet la semana pasada. Pero es mucho más que eso, según se desprende del resumen ejecutivo del documento elaborado por el organismo asesor. Ello porque esta protección involucra aspectos de salud, educación, vivienda y apoyo a los padres ( ver recuadro). En este último tema, las propuestas están enfocadas a flexibilizar el post natal para disminuir así la cantidad de licencias por enfermedad del hijo menor, las que han generado polémica, ya que se acusa a las mujeres de abusar de ellas. Para evitar estos problemas, el Consejo propone que el post natal pueda extenderse hasta por seis meses, con una disminución paulatina del subsidio estatal, hasta llegar al 80%. También se plantea la elaboración de un protocolo de enfermedades que ameriten la utilización del permiso médico, para que se norme la entrega de éste. 
Ambas iniciativas ya han estado en el debate público anteriormente y han desatado fuertes polémicas de diversos sectores. Y aunque el informe aún no se ha hecho masivo, un grupo de parlamentarios ya impulsó un proyecto de ley sobre lactancia materna hasta los seis meses, lo que implica, de alguna forma, garantizar el derecho de las madres a permanecer más tiempo con sus hijos recién nacidos. El lobby por cada propuesta ya comenzó. 
Otra recomendación que promete ser fuente de disputas es el destinado a modificar el subsidio a los hijos de madres trabajadoras. El Consejo plantea que el artículo 203 del Código del Trabajo, que obliga a tener una sala cuna a las empresas que cuentan con más de 19 mujeres, no ha cumplido con su espíritu inicial. Esto porque consigue que los empresarios no contraten mujeres, produciéndose una barrera para la incorporación de éstas al trabajo. Por ello, proponen que se termine con esta normativa y se reemplace por un subsidio pagado por las empresas para los hijos de trabajadoras, cualquiera sea el número de éstas en la firma. 
Así mismo aconseja que los niños de los hogares del 40% más pobre de la población, de tres meses a tres años, tengan acceso al 100% de un subsidio de cargo fiscal para atenciones de sala cuna y jardín infantil en jornada completa, en centros de calidad acreditada. El porcentaje de este financiamiento público para niños y niñas de hogares del resto de la población sería decreciente respecto al ingreso familiar. 
Para Laura Albornoz, ministra del Servicio Nacional de la Mujer, estas dos medidas deben verse por separado. Plantea que el artículo 203 debe derogarse pero para obligar a todas las empresas a tener salas cuna, incluso las que sólo contratan a hombres “así, se deja de manifiesto que el cuidado de los niños, y por supuesto, la carga que ello significa es un problema de ambos padres”. En cuanto al subsidio preferencial, recuerda que ese fue uno de los mandatos presidenciales para los primeros 100 días y de ahí la inauguración de salas cuna y jardines para la población más vulnerable. 
Aunque los lineamientos están diseñados para niños entre cero y diez años, no todos los menores tienen las mismas características sociales y esta realidad llevó al Consejo a clasificar las políticas según las características de cada grupo de infantes: los hijos de madres o padres trabajadores, los pertenecientes al 40% más pobre y los que tienen problemas familiares que impiden su desarrollo normal. 
Así, por ejemplo, se propuso un seguimiento exhaustivo, a través del “control niño sano” para determinar la situación psicosocial y biomédica de los menores. Rodrigo Castro, director del programa social del Instituto Libertad y Desarrollo y miembro del Consejo, explica que esto se conseguirá “mediante el aumento del aporte estatal percapita que se hace a los consultorios de atención primaria, que debe ser usado por los municipios para contratar personal adecuado”. Esto, además del apoyo a los niños desde antes de su nacimiento, pretende mitigar los factores que influyen en la desigualdad con la que llegan a su etapa escolar. Una vez allí, la propuesta se enfoca a entregar atención preescolar universal, donde diversos prestadores, mediante el sistema de subvenciones, ofrezcan atención de calidad a los niños. El consejo apoyó la creación de una superintendencia que vigile el cumplimiento de los estándares que deberá fijar el Mineduc para la puesta en marcha del sistema, y además, propone que exista una subvención anual, aparte de la que se entrega mensualmente, destinada a adquirir material pedagógico y herramientas de apoyo escolar. 
La poca coordinación –sectorial y territorial- entre las diversas iniciativas destinadas a la infancia, y la escasa visibilidad de las mismas, llevó al Consejo a plantearse la reunión de estas propuestas en un solo ente que las englobe. “No existen interrelaciones efectivas entre salud, educación, vivienda, trabajo, y los programas compensatorios de necesidades especiales”, dice el documento. La idea de los consejeros es que todas estas políticas operen bajo un rótulo especial, que ponga en primer plano los derechos de los niños. Y el ministerio que más se ajusta a este propósito es Mideplan. Así, este organismo tendrá la misión de coordinar las iniciativas, mientras los municipios las administrarán a nivel local y los ministerios coordinarán los temas según su ámbito de competencia. Un punto que podría generar coletazos es la propuesta de concentrar las atribuciones de la Junta Nacional de Jardines Infantiles (Junji) en la prestación de servicios, como el resto de las instituciones que ingresarán al sistema preescolar. Rodrigo Castro explica que “esto se hará gradualmente, desligando al Estado de la administración del organismo”. Otro punto conflictivo sería la idea de que Mideplan se haga cargo de los niños en condición de extrema vulnerabilidad que en estos momentos son atendidos por el Servicio Nacional de Menores.LN
Educación: 
Diagnóstico: No existe un sistema claro de atención preescolar y muy pocos niños acceden a ella. Propuestas 
*Acceso universal a educación preescolar 
* Educación de prekinder a 4º básico de calidad acreditada y sin selección para todos los niños y niñas de establecimientos que reciban financiamiento público. Es decir que se prohíban los exámenes de admisión. 
*Entrega de una subvención para hijos de madres trabajadoras 
*Sistema de acreditación de calidad para jardines infantiles y salas cuna 
Salud: 
Diagnóstico: Control de los niños se basa sólo en aspectos biomédicos, dejando de lado su desarrollo emocional y social 

Propuestas 
*Potenciar la detección de problemas mentales y sociales que puedan afectar el desarrollo de los niños, mediante controles periódicos en los centros de salud.
Trabajo de los padres 

Diagnóstico: La rigidez de las normativas entrega poca protección a las mujeres que trabajan , además los trabajadores informales no tienen beneficios específicos. 

Propuestas 

*Derogación del artículo 203 del Código del Trabajo, que obliga a tener una sala cuna en empresas con más de 19 mujeres, y cambio por una subvención pagada por el empresario, sin importar el número de mujeres que contrate. 

*Apoyo Estatal a quienes trabajan de manera informal, buscan trabajo o estudian para que sus hijos tengan atención preescolar. 

Vivienda: 

Diagnóstico: Las condiciones de sanidad y acceso a servicios de la vivienda afectan fuertemente la salud y bienestar de los niños. 

Propuestas 

Preocuparse especialmente por la infraestructura sanitaria de hogares con niños del 20% más pobre del país.

Fecha: 3 de julio de 2006.

Fuente: http://www.lanacion.cl
Proyecto ley. Diez días libres y fuero por muerte de hijos y cónyuge.
El 29 de septiembre de 1986 Susana Rocatagliata entró a la clínica de la mano de su hijo Francisco y salió de ella cargando un ataúd. Era una intervención simple, pero que complicó la salud del pequeño. La alergia al yodo terminó con su vida, diez días antes de que cumpliera cinco años. 
Le costó entender cómo dar sentido a lo cotidiano, cuando la persona más importante de su vida ya no estaba. “Pero la sociedad cree que esto se trata de llorar un par de meses y ya está. No es así”, reflexiona ahora que acaba de pedir -junto a la diputada PS Denisse Pascal- el apoyo del Gobierno para un proyecto de ley que pretende otorgar más días libres a los padres trabajadores en caso de la muerte de un hijo o un cónyuge. 
La normativa vigente estipula un día de permiso para estos casos. La idea es aumentarlo a diez, contados desde ocurrido el fallecimiento, con goce completo de remuneración y no imputable a feriados (vacaciones). “Porque los patrones te dicen: ‘¿quiere 15 días? Ya, pero después no tiene vacaciones’. Eso no puede ser”, sostiene la diputada, quien ayer se reunió con el Ministro del Trabajo, Osvaldo Andrade. 
“No hay nada más traumático que perder a un hijo. Pero vivimos en una sociedad exitista que sólo premia la vida. Tenemos que volver a trabajar luego de este dolor inmenso. Salimos del trabajo convertidos en alguien y volvemos convertidos en otra persona. Nos piden que sigamos siendo iguales cuando lo único que queremos es no seguir viviendo... Al principio todo el mundo te comprende, pero no es así siempre. A los 6 meses la mayoría son despedidos, porque resulta que como esa persona no ha podido elaborar ese proceso de duelo, tampoco puede rendir en el trabajo”, dice Rocatagliata. 
Por eso el proyecto también pide que en caso de duelo, los trabajadores afectados gocen de un fuero laboral de ocho meses. Ello debido a que cerca de un 60% de los afectados pierden el trabajo tras vivir una situación dramática como ésta. 
El tema del descanso médico es un capítulo anexo. No son pocos los padres o cónyuges que terminan con licencias objetadas por cuadros de depresión, como suele suceder con la mayoría de las enfermedades sicológicas. De ahí que la diputada incluya en su iniciativa legal modificar también el artículo 16 del Decreto Supremo No 3 del Ministerio de Salud para que se acepten bajo presunción legal los permisos médicos en personas que han sufrido este tipo de casos. “O sea que no tengan que ir a defender ante el Compin el derecho a tener esa licencia”. 
El proyecto ingresó a la Comisión de Trabajo de la Cámara de Diputados la semana pasada y está a la espera de ser puesto en tabla. Según Pascal cuenta con el respaldo transversal de varios diputados, mientras que el Gobierno se comprometió a estudiar la iniciativa. ¿Y los empresarios? “Los empresarios necesitan gente que les rinda, pero no autómatas que cumplan metas y punto. Siempre que se les toca el bolsillo alegan, pero a mí me interesa que el proyecto entre y lo discutamos”, precisó la parlamentaria
Fecha: 6 de julio de 2006

Fuente: http://www.lanacion.cl
Tibia movilización de trabajadores de la salud.


Cerca de 800 trabajadores de la salud, encabezados por la Fenats Unitaria, marcharon ayer a la Moneda para exigir mejoras laborales, en una jornada marcada por las movilizaciones que no afectaron la atención de los hospitales públicos. 
Según informó el presidente del gremio, Ricardo Ruiz, el próximo jueves retomarán la mesa de conversación con el Ministerio de Salud. En caso de que no se llegue a un acuerdo, el dirigente anunció que no se descarta realizar una paralización nacional para los primeros días de agosto.
Fecha: 6 de julio de 2006.

Fuente: http://www.lanacion.cl
Comisión entrega hoy a Bachelet informe final de reforma previsional.


 Hoy, a las 11 horas, la Presidenta Michelle Bachelet, recibirá en el salón Montt-Varas de La Moneda, al consejo asesor para la reforma al sistema de pensiones, instancia encabezada por el economista Mario Marcel. 
En el lugar se le entregará el informe final elaborado por los 15 consejeros que conformaron la llamada Comisión Marcel, los cuales tras casi cuatro meses de trabajo, detectaron las deficiencias y propusieron cambios al actual sistema de capitalización individual. 
En el documento se incluye -sin grandes cambios respecto a la presentación de Marcel al comité de ministros el pasado 22 de junio- la polémica idea de homologar la edad de jubilación de hombres y mujeres. La propuesta, que provocó un amplio rechazo político en semanas precedentes, fue recogida por los expertos, los cuales buscaron fórmulas para atenuar dicho impacto, como mantener la posibilidad de las mujeres de optar a anticipar su jubilación y fijar un período de excepción de diez años antes de que gradualmente comience la igualación. 
Otro punto destacado, es la instalación de un pilar solidario en el sistema. Este ítem -uno de los fundamentales para el Gobierno-, implica establecer una pensión básica universal subsidiada por un financiamiento compartido que no desincentive la capitalización individual, uno de los pilares del sistema de AFP. 
Respecto a la necesidad de integrar de mejor manera a los independientes al sistema, la comisión propone la obligatoriedad de cotizar para estos trabajadores. En términos de inversión, se establece aumentar los límites de inversión de los fondos en el exterior. Por su parte, en competencia al interior de la industria, se propone permitir el acceso de nuevo actores al sistema, pero bajo condición de crear filiales de giro único. 
Cabe recordar que Bachelet manifestó hace algunas semanas, que la comisión era un órgano propositivo, pues será ella, previa discusión con el comité ministerial integrado por los ministros del Trabajo, Osvaldo Andrade, de Hacienda, Andrés Velasco, de la Secretaría General de la Presidencia, Paulina Veloso y del Sernam, Laura Albornoz, quien decidirá el cuerpo legal que se enviará al Congreso en los próximos meses.
Fecha: 7 de julio de 2006.

Fuente: http://www.lanacion.cl
Presidenta recibe informe de Comisión Marcel.
El Gobierno recibió ayer el informe final de Comisión Marcel, la instancia convocada por la Presidenta Michelle Bachelet para introducir cambios al sistema previsional vigente desde 1981. Si bien entre las medidas se considera una pensión básica universal (PBU), financiada con aportes fiscales, que reemplace a las actuales prestaciones subsidiarias de pensión mínima garantizada y las asistenciales, bajo el alero del llamado pilar solidario -una de las propuestas estrella de la Presidenta-, como era previsible la tensión de la jornada estuvo en la propuesta de igualar en 65 años la edad de jubilación de hombres y mujeres. 
Minutos después de recibir de manos del presidente del consejo asesor, Mario Marcel, los tomos que contenían la propuesta, la Mandataria rechazó de plano la proposición de aumentar de modo escalonado en cinco años la edad de jubilación de las mujeres. 
“No lo tengo considerado”, afirmó Bachelet, saliendo al paso de la irritación que ha causado en el ambiente político la filtración de la impopular opción. “Soy mujer, tengo hijos, y he trabajado toda mi vida. Así es que no me tienen que contar lo que significa trabajar y ser mujer en una sociedad como la nuestra. Yo quiero que las mujeres estén tranquilas. Esta Presidenta no tomará ninguna decisión que pueda precarizar su situación a la hora de jubilar”, advirtió Bachelet. 
Acto seguido, envió un recado a la galería femenina, al asegurar que sus congéneres pueden estar “tranquilas”, porque “no voy a tomar ninguna medida que incluya la edad de jubilación y que pueda ir en una dirección distinta a lo que tiene que ser esta reforma previsional”. 
En este teatro de operaciones, Marcel -asumiendo que la comisión que lideró siempre tuvo el carácter de propositiva y no resolutiva- aclaró: “El Gobierno, como nosotros, estamos claros cuáles son las reglas del juego. A nosotros no se nos pidió decidir la reforma previsional, llevar proyectos al Congreso ni mucho menos dictaminar lo que tendría que hacerse. Hemos hecho un informe con las mejores propuestas que hemos sido capaces de generar y ahora le corresponde al Gobierno evaluar cuáles quiere tomar”. 
Pasadas las 11 de la mañana se reunieron con Bachelet en La Moneda buena parte de los 15 consejeros de la Comisión Marcel, junto a los ministros del Trabajo, Osvaldo Andrade; Hacienda, Andrés Velasco; Presidencia, Paulina Veloso; y Sernam, Laura Albornoz, además de los presidentes de partidos de la Concertación y la Alianza, además del Partido Comunista y el líder de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), Arturo Martínez. Notoria, sin embargo, fue la ausencia de algún representante de las AFP. 
Así las cosas, los convocados escucharon como Marcel exponía a grandes trazos el contenido del informe, donde un aspecto, enmarcado en el apartado “igualdad de género”, considera un aumento gradual de la edad de jubilación de la mujer desde los 60 a los 65 años en un plazo aproximado de 20 años, pero considerando ciertos beneficios para atenuar el impacto: una bonificación al cuidado de los hijos, un año de cotización para las mujeres por cada hijo, autorización para aportes solidarios en cuentas de terceros y separación de seguros de invalidez y sobreviviencia de hombres y mujeres, disminuyendo el valor del precio de estas últimas. 
En la criticada medida, votada por mayoría y no consensual se privilegió un criterio técnico: las mujeres viven más que los hombres (87 contra 82 años), por lo cual sus ahorros deben asegurar una mayor sobrevida. Esto considerando que las mujeres alcanzan el 45% de los afiliados a las AFP. 
Marcel luego destacó que los expertos trabajaron en la línea de tres pilares: uno solidario, uno contributivo y otro voluntario. El primero “busca garantizar un mínimo de ingresos en la vejez para todos los chilenos, independiente de la capacidad contributiva que hayan tenido durante su vida laboral. Y luego se extiende ese beneficio para ir haciéndolo compatible con los fondos que los trabajadores vayan acumulando en sus cuentas de capitalización, de manera que, combinando estos dos elementos, los chilenos siempre puedan obtener una pensión mayor”, señaló Marcel. 
Otras medidas relevantes son la creación de una institucionalidad para incentivar a los trabajadores independientes a cotizar, igualando los derechos de los dependientes; separar las funciones de recaudación, administración de cuentas y colocación por medio de agentes externos a las AFP, permitiendo el ingreso de nuevos actores al mercado; aumentar la competencia entre las AFP; y crear una entidad dependiente del Estado que se preocupe de velar por el buen funcionamiento el sistema. LN
Fecha: 8 de julio de 2006.

Fuente: http://www.lanacion.cl
Reacciones frente a la propuesta previsional.

Con la premisa de que el fisco tiene recursos suficientes como para financiar la reforma previsional y que, por tanto, no es necesario que ésta sea costeada por los contribuyentes, reaccionó la derecha al conocer el paquete de 70 medidas propuestas por la Comisión Marcel para elaborar un proyecto que modifique la actual red de protección social. La iniciativa, según el comité de expertos, debería ser sostenida por un alza impositiva. 
Según el senador y timonel de la UDI, Hernán Larraín, que acudió junto con otros presidentes de partido al encuentro que encabezó la Presidenta Michelle Bachelet, el informe Marcel “pareciera aportar ideas muy positivas para resolver un tema que es de Estado”, aunque precisó que el hecho de que tenga esta categoría no implica que sea aprobado a ciegas por la Alianza, ya que deben conocer la propuesta efectiva que al final ingresará a trámite el Ejecutivo. “Podrá haber aspectos que no compartamos y ciertamente vamos a intentar corregirlos”, advirtió. 
Dentro de los puntos que el legislador mencionó como necesarios de corregir está que el que el plan sea cubierto por nuevos tributos, ya que, adujo, “Chile está en condiciones, por el nivel de crecimiento, por la actual recaudación fiscal y los mayores ingresos, de asumir estos costos sin necesidad de mayores impuestos”. Además, agregó, es absurdo pensar “que cada idea de desarrollo social tenga que suponer mayores tributos, en circunstancias que el país crece y crece económicamente”. 
En otros ámbitos, como garantizar una pensión básica universal para toda la población, Larraín se mostró favorable a avanzar, porque “nadie que llegue a la edad adulta, en términos de poder jubilar, puede exponerse a la pobreza en períodos de vejez”. En está línea adujo que el paquete “está planteando un pilar de solidaridad en esa dirección” que su sector comparte. 
En RN, el timonel Carlos Larraín -que coincidió con su par gremialista en que es necesario “aliviar la carga tributaria” y hacer uso del superávit de las arcas públicas- aseveró que su impresión es que “si se siguen las guías del consejo, que tuvo una composición muy amplia, no debería haber mucha discrepancia sobre cómo realizar la mejora” al modelo previsional. 
Afirmó que si bien “el sistema de pensiones en Chile en los años que lleva ha tenido una altísima rentabilidad y ha beneficiado a los cotizantes”, su colectividad está dispuesta a dar un salto más allá en esta materia. 
En la Concertación, la modificación que implica avanzar hacia la jubilación como un derecho social fue lo más destacado de las conclusiones de la Comisión Marcel, aunque todavía no hay claridad en las filas oficialistas respecto de si es necesario o no financiar la nueva fórmula con un incremento de impuestos. 
El presidente del PS, Camilo Escalona, destacó como elemento sociológico que “la jubilación deja de ser una obligación que se consigue exclusivamente del ahorro individual y pasa a ser un derecho de la persona”, mientras que su par del PPD, Sergio Bitar, recalcó que hay un “avance sustantivo” para una mayor “equidad”, elemento que “la sociedad chilena no tiene y que ahora tenemos que materializar definiendo dos cosas: el ritmo en que nos planteamos eso y de dónde provienen los recursos para el fondo solidario”. 
A su turno, la líder de la DC, Soledad Alvear, comentó que es prioritario conocer la cantidad de recursos que se requiere para tener un sistema de protección social adecuado para todos los ciudadanos y si éstos se pueden obtener mediante incentivos para que los trabajadores independientes coticen. 
En lo que hay consenso es en que la edad de jubilación de la mujer no aumente a los 65 años como plantea la Comisión Marcel. La presidenta falangista afirmó que debe ser un acto de libertad de la cotizante elegir si quiere seguir trabajando después de los 60 años y, por lo mismo, valoró la declaración de la Presidenta Michelle Bachelet respecto de que no modificará la situación actual; en especial porque “ella habló desde su carácter de mamá, trabajadora y dueña de casa que refleja la doble jornada de trabajo que tenemos”. 
Desde el gremialismo, el senador Larraín le pidió a la Mandataria que no le quite a las mujeres la “conquista histórica”, que es finalizar la vida laboral al cumplir un sexenio. LN
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Partidos se alistan para el debate de las propuestas de la Comisión Marcel.

Tras la entrega del informe final con las propuestas de modificación al actual sistema de pensiones por parte de la Comisión Marcel a la Presidenta Michelle Bachelet, los partidos políticos de la Concertación y la Alianza por Chile se han organizado para enfrentar el siguiente paso: el envío desde La Moneda al Parlamento del proyecto de ley sobre el nuevo sistema. 
La DC ya estableció una Comisión de Reforma Previsional, encabezada por Guillermo Larraín y compuesta entre otros por el ex ministro del Trabajo Yerko Ljubetic y los diputados integrantes de la Comisión del Trabajo de la Cámara Baja, Carolina Goic y Eduardo Saffirio. Ayer, esta instancia dio a conocer su opinión con respecto al informe emanado de la Comisión Marcel, visión que será presentada este lunes en la Comisión Económico Social de la falange. 
Sobre esto, la presidenta de la DC Soledad Alvear valoró las iniciativas respecto a un incentivo a la maternidad, la pensión única universal y la licitación de carteras con separación de funciones de las AFPs. 
No obstante, a juicio de la comisión falangista, hay temas ausentes en el Informe Marcel que debieran ser incorporados, como una reforma al sistema de pensiones de las Fuerzas Armadas, fortalecer el pilar solidario del seguro de cesantía, que los fondos de pensiones puedan ser pro Pymes y abordar el daño previsional del sector público. 
Según explicó la diputada Goic, la DC insistirá en la modificación del sistema que tienen las FF.AA. porque dicho sistema “le cuesta al Estado 1,3% del PIB y creo que es el momento de discutirlo”. Además, junto a Saffirio, han estado en coordinación con otros parlamentarios de la Concertación que integran la comisión de Trabajo de la Cámara, instancia a la que en los últimos meses han asistido expertos de la OIT, la CEPAL y la CUT, e incluso, al concluir el período de audiencias, fue a exponer el propio Mario Marcel. 
Por el lado del PS, aunque no hay una instancia formal de deliberaciones, el trabajo sobre la reforma ha sido encabezado por el presidente de la Comisión del Trabajo de la Cámara de Diputados, Sergio Aguiló, el miembro de la misma instancia pero en el Senado, Juan Pablo Letelier, y el ex ministro de Trabajo, Ricardo Solari, quien a su vez integra la actual directiva encabezada por Camilo Escalona. Algo similar ocurre en el PPD, partido en el cual la batuta sobre el tema la ha llevado la diputada Adriana Muñoz. 
La UDI, por su parte, ha instalado una comisión técnica integrada por los diputados Julio Dittborn y Felipe Salaberry, y los senadores Pablo Longueira y Evelyn Matthei, para estudiar la propuesta emanada de la comisión de 15 expertos que durante casi cuatro meses estudio las falencias del sistema y sus posibles soluciones. 
Al respecto, Salaberry, miembro de la comisión del Trabajo de la Cámara de Diputados, señaló que las propuestas presentadas en general le habían parecido “serias”, pero que va a requerir de un plazo extenso para que se transforme en proyecto de ley. 
El parlamentario destacó el respaldo de la opinión UDI respecto a las reformas que significó la inclusión en la Comisión Marcel de Rossana Costa, experta del Instituto Libertad y Desarrollo, think tank del gremialismo. 
Salaberry dijo que había que esperar cómo ese informe se traducía en proyecto de ley, pero que de antemano hay una decisión tomada en cuanto a oponerse a aumentar la edad de jubilación de las mujeres. 
“Desconozco si finalmente la Presidenta lo va a considerar en el proyecto de ley que envíe al Congreso. Yo tiendo a pensar que no, dado lo que ella misma señaló. Porque no nos parece que el Estado ahorre plata a costa de aumentar el sacrificio de la mujer desde el punto de vista de su vida laboral. Creo que para disminuir los recursos que el Estado entrega al sistema previsional chileno hay otras fórmulas mucho más novedosas y modernas como la entrega de subsidios”, agregó
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UDI crea comisión paralela para reforma previsional.

Haciéndose cargo de las críticas ciudadanas en torno a la falta de propuestas provenientes de la oposición, la directiva de la UDI -encabezada por el senador Hernán Larraín- anunció ayer la conformación de una comisión previsional para aportar sus propias conclusiones respecto del informe de la Comisión Marcel, entregado a la Mandataria el pasado jueves. 
La instancia será encabezada por la senadora Evelyn Matthei, y estará conformado por todos los parlamentarios miembros de las comisiones de Trabajo y de Hacienda de ambas cámaras, en conjunto con expertos previsionales, economistas de alta categoría y representantes del mundo de los cotizantes. 
Tanto la senadora como el timonel UDI valoraron la decisión del Ejecutivo de instaurar la Comisión Marcel, pues “cuando tenemos dudas o inquietudes, o consideramos que los proyectos son negativos, así lo decimos y actuamos en concordancia, ese es el rol de la oposición. Pero también cuando advertimos que los planteamientos y proyectos van en la buena dirección, nos disponemos a colaborar con ellos, y eso es lo que haremos en el tema de la reforma previsional”, dijo Larraín
Si bien la constitución del grupo opositor aún no tiene fecha establecida, Larraín manifestó ayer que “nos vamos a constituir lo antes posible, con la idea de que en el mismo período en que se hacen los proyectos de ley, resulte posible ir introduciéndoles nuestros puntos de vista”. 
“Así estimamos que se hace oposición, diciendo que no cuando corresponde y colaborando cuando las iniciativas van en beneficio del país. Esta, la de la reforma previsional, nos parece que va la buena dirección”, agregó el timonel UDI. 
A su turno, Matthei manifestó la satisfacción gremialista tras la negativa de la Presidenta Michelle Bachelet a aumentar la edad de jubilación de las mujeres, destacando, además, la constitución de un comité de usuarios. 
Sin embargo, la legisladora no se mostró muy conforme con los resultados de la comisión en torno a que- según Matthei- se hace necesario aclarar el tema de la cotización obligatoria para los trabajadores independientes y se deben hacer diferencias entre quienes ganan menos y aquellos que más aportan al sistema. 
Además agregó que si se pretende reformar el sistema previsional de las Fuerzas Armadas, como lo ha planteado la DC, se debe hacer en forma global, pues “uno no puede cambiar una sola parte sin cambiar las demás también. Si vamos a preocuparnos, por ejemplo, de la previsión, hay que abordar también el tema de la duración de la carrera, de los salarios y de los turnos”, dijo Matthei
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El 80% de consultas AUGE en isapres es por depresión.

Superó todas las expectativas. A poco más de una semana de implementarse las nuevas 15 patologías AUGE, los pacientes que sufren de depresión, se han agolpado en las oficinas de las isapres para pedir ser atendidos bajo esta modalidad. 

Tanto es así, que casi el 80% de las consultas por patologías garantizadas, han sido por esta enfermedad. 
Para muestra, un botón. De los 181 casos AUGE que se han presentado hasta la fecha en las isapres Banmédica y Vida Tres, 143 son por depresión, mientras que en Másvida, de las 41 consultas por distintas patologías, 30 corresponden a pacientes depresivos. La tendencia es similar en el resto de las entidades privadas. 
En el sistema público la situación es similar. Fonasa declara unas 130 consultas diarias por esta patología - casi mil a la semana- de un total de 14 mil pacientes AUGE. Debido a que no hay registro en Fonasa sobre la cantidad de pacientes que se atendían antes por depresión es imposible establecer el real impacto de esta enfermedad en el sistema. Pero todos vaticinan que no le será fácil absorber la demanda, estimada en unos 200 mil pacientes de aquí a fin de año. 
El gerente general de la Red Gesam -que agrupa a más de 30 siquiatras y sicólogos, ofreciendo horas médicas a las isapres ING, Colmena Golden Cross, Masvida, Banmédica y Vida Tres- Guillermo Vergara, se mostró sorprendido por la rapidez de la demanda. 
“Sabíamos que llegarían muchos casos porque se estima un universo de casi 500 mil chilenos. Pero la velocidad con que se ha acercado la gente es sorprendente”, reconoció. 
Hasta el momento, han entregado 200 horas a pacientes que serán atendidos entre esta semana y la otra, sólo en la Región Metropolitana. En regiones, la situación ha sido más lenta, consultando unas 50 personas. 
El profesional aseguró que esta acelerada reacción de los cotizantes, responde a que por primera vez las isapres cubren este tipo de enfermedad mental, generando gran expectativa especialmente en los pacientes más graves. 
“Antiguamente todo el tratamiento por depresión corría del bolsillo de los cotizantes, en cambio ahora las personas que por años han gastando grandes sumas en medicamentos, podrán tener una atención especializada a muy bajo precio”, explicó Vergara. 
Las estadísticas por enfermedades mentales en Chile, aterran. Se estima que los problemas mentales afectan al 32% de la población, siendo la más común la depresión, con un 9,5% (1.173.166 personas afectadas). 
Además, las autoridades proyectan que 250 mil serán atendidas por Fonasa y otras 200 mil por las isapres. 
¿Esta preparado el sistema de salud para enfrentar esta avalancha de pacientes? 
El director ejecutivo de la Asociación de Isapres, Rafael Caviedes, es cauto a la hora de hacer análisis apresurados. “El sistema privado es tremendamente flexible, no tendremos colas y por contrato, atenderemos todas las demandas, porque no vendemos ilusiones”, precisó. 
Sin embargo, advierte que “la demanda real habrá que evaluarla después de seis meses”. 
De hecho, el personero planteó que la estimación de 500 mil personas atendidas por depresión, se calculó sobre la base de las licencias médicas que aducen esta razón como causal de reposo. “Pero eso puede distorsionar las estadísticas, porque a veces se hace un reposo que no corresponde”, agregó Caviedes. 
Aunque Vergara reconoce que no cualquier malestar corresponde a una depresión, el gerente de la Red Gesam dijo que el 95% de las consultas que han recibido corresponden a una depresión y sólo un 5% ha sido descartado. 
En todo caso, siquiatras y sicólogos tendrán que ceñirse a un estricto protocolo médico. Porque no basta con sentirse “bajoneado” para ser atendido por el AUGE. 
La guía clínica establece que el episodio depresivo debe durar al menos dos semanas y no ser atribuible al abuso de sustancias sicoactivas o a un trastorno mental orgánico. 
Además se pesquisarán a aquellas personas que tengan al menos dos de los siguientes síntomas: humor depresivo de carácter anormal, presente durante la mayor parte del día y casi todos los días, que se modifica muy poco por las circunstancias ambientales. 
Respecto de la cantidad de especialistas que se requieren para atender a la población depresiva, Vergara aseguró que el sistema privado está bien preparado, ya que existen los recursos para contratar personal. “Hay una gran brecha de profesionales que afecta especialmente a ciudades como Calama, Coyhaique o Chiloé. Y el sistema público tendrá que hacerse cargo de esa desigualdad”, afirmó Vergara. 
Pero todos coinciden que la depresión será la gran prueba de fuego para el sistema público. 
Esto porque si bien las cifras del Ministerio de Salud, indican que hay 353 siquiatras en la atención secundaria y, al menos, un psicólogo por consultorio, las voces más críticas aseguran que esto es insuficiente. 
El director de Fonasa, Hernán Monasterio es tajante al respecto: “el sistema público está preparado. Desde el 2001 que los consultorios ofrecen atención mental, por lo que nuestra experiencia nos indica que sólo el 7% de los pacientes requieren ser derivado a un especialista”, aseguró. 
A su juicio, la red de salud pública cuenta a su favor la contratación de 40 siquiatras, sicólogos y asistentes sociales para la atención primaria y 70 especialistas para los hospitales y centros especializados. 
En caso de que este contingente no sea suficiente, Monasterio detalló que los servicios de salud tienen algunas instrucciones a seguir. “Pueden contratar más horas médicas dentro del listado de profesionales de Fonasa, comprar servicios de siquiatras a otros servicios o también recurrir al sistema privado”, concluyó.
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Senado solicita a Bachelet establecer Consejo Económico y Social.
-El Senado solicitó ayer a la Presidenta Michelle Bachelet que se envíe al Congreso un proyecto que establezca un Consejo Económico y Social, integrado por las organizaciones más representativas de las principales actividades económico-laborales del país. 
La petición emanó luego que la sala de la cámara alta aprobara un proyecto de acuerdo presentado por representantes de los diversos partidos políticos. Así, el documento lleva la firma del titular de la cámara alta, Eduardo Frei Ruiz-Tagle, de los senadores y presidentes de partidos Soledad Alvear (DC), Camilo Escalona (PS) y José Antonio Gómez (PRSD), junto a los parlamentarios Roberto Muñoz Barra (PPD), Hernán Larraín (UDI) y Alberto Espina (RN). 
La iniciativa señala que dicha instancia debe constituirse en un órgano consultivo del Gobierno en materias socioeconómicas y laborales, con facultades para emitir dictámenes o resoluciones, con carácter obligatorio o facultativo, según sea el caso, sobre asuntos que el Gobierno somete a su consideración. 
Además, que tenga la posibilidad de elaborar -por propia iniciativa- estudios e informes sobre los temas de su competencia. 
En esta línea, Frei Ruiz-Tagle dijo que optaron por hacer esta petición debido a que en muchos países se ha institucionalizado el diálogo social. “Nosotros creemos -como se ha ido consolidando la institucionalidad en Chile- que están dadas las condiciones, donde el país ha madurado lo suficiente como para institucionalizar el diálogo social”. 
Explicó que este tema se ha trabajado mucho en la Unión Europea y existe la posibilidad de contar con el apoyo técnico de las naciones que han tenido una gran experiencia en esta materia, como es el caso de Holanda y Francia. 
Sostuvo que Chile, más allá de sus instituciones tradicionales, como el Congreso, demanda la necesidad de contar con una institucionalidad moderna, integrada por las organizaciones más representativas de las principales actividades económicas y laborales, cuya principal función sea constituirse en un organismo de consulta, debate y concertación a nivel nacional en materias económica y social.
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Presidente del Consejo responde a las críticas del ex ministro de Hacienda.

El presidente de la comisión para la reforma previsional, Mario Marcel, salió al paso de las críticas del ex ministro de Hacienda Nicolás Eyzaguirre sobre la fórmula de financiamiento propuesta por esta instancia para llevar adelante los cambios contenidos en dicho informe.
"Me dio la impresión de que él no ha leído el informe. Las propuestas que hay en términos de medidas, cuantificación de costos y financiamiento están bastante desarrolladas", dijo desde Washington, Estados Unidos, el ex director de Presupuestos.
Eyzaguirre planteó sus dudas sobre los gastos fiscales que implicarían las medidas contenidas en el informe. Esto, ya que la comisión propuso que se utilizaran para financiar las medidas las holguras fiscales (1% del PIB en régimen en 2025) generadas por la extinción del antiguo sistema de reparto.
En concreto, Eyzaguirre dijo que la reforma se financiaría transformando gasto transitorio en permanente. "Son distintos; por ello, el superávit estructural", comentó, recordando que en la metodología de la política fiscal se deben gastar los ingresos permanentes.
Marcel -quien impulsó la regla de superávit estructural de 1% junto con Eyzaguirre, cuando éste era su superior directo- defendió la contundencia del informe. "Hay una cierta confusión sobre cuál es el tratamiento que los ingresos y gastos transitorios deberían tener en una regla de política fiscal. Cuando hay ingresos que son transitorios, si se acaban, se pierden para siempre. Cuando hay gastos que son transitorios, se genera una disponibilidad permanente.
Es exactamente lo contrario", dijo: 
Marcel explicó que, basándose en esta situación, el Consejo consideró razonable asociar esta holgura al financiamiento.

Sin embargo, aclaró que el mismo informe plantea que si esos recursos estuvieran comprometidos para otros fines o bien se dispusiera de una aplicación más rápida de los beneficios, podría requerirse de algún ajuste tributario.
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Trabajadores piden medidas para paliar alza de pasajes.
 "En lo que va del año 2006 el pasaje de la locomoción colectiva ha tenido un alza de $50, lo que, para un trabajador que gana el sueldo mínimo, ha significado un desmejoramiento de su poder adquisitivo en 3,1%, y un gasto en transporte de $30.4000 mensuales".
Son los cálculos y el reclamo de la Central Autónoma de Trabajadores (CAT), que agrupa a 140 mil trabajadores, y que el próximo martes, en una reunión ampliada de sus dirigentes, decidirá la fecha en que hará llegar a la Presidenta de la República sus demandas.
"Nosotros planteamos que la Presidenta Bachelet debe enviar dos proyectos de ley: uno, donde se resguarde el pago de la locomoción a través de un bono para todos los trabajadores, y otro, para que anualmente las remuneraciones en forma automática se reajusten a lo menos al IPC", explica el secretario general de la CAT, Alfonso Pastene.
Según él, con esta última medida los trabajadores ya no tendrían que "luchar" en negociaciones colectivas para lograr un reajuste en sus sueldos.
"Nosotros no queremos ese desgaste de los trabajadores. Y el país tiene plata. Si nos dijeron durante la campaña estoy contigo, queremos que nos acojan ahora. El estoy contigo no solamente cuando te necesito, sino también cuando tú me necesitas. Y el Gobierno hoy día tiene que entrar a cumplir con lo que señaló durante la campaña", advierte Pastene, quien además reclama que, pese a solicitarlo en reiteradas oportunidades, la CAT no ha sido recibida por Michelle Bachelet, porque "ella ha ido reconociendo solamente a la central oficialista, a la CUT", agrega
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CUT denuncia que desalojo de salmonera fue un acto ilegal.

El desalojo policial de 20 huelguistas de la empresa salmonera AquaChile, la madrugada del sábado en Puerto Montt, fue "una clara acción de violación de los derechos sindicales para proteger a una empresa privada", según el encargado de conflictos de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), José Ortiz.
"El sábado, a las 5:15 de la madrugada, cuando los trabajadores se encontraban durmiendo llegó la policía, con tres buses de fuerzas especiales, cuatro furgones y el guanaco, y los sacudió en sus carpas, y les ordenó desalojar el lugar, señalando que tenían una orden de la Corte", señala Ortiz, quien destaca que dicha orden judicial nunca fue exhibida a los trabajadores.
Además, para el dirigente es exagerado que se haya destinado a 80 efectivos policiales para desalojar a sólo 20 trabajadores.
"¡Esa es la desproporción de la fuerza!, ¡cuatro por uno! Yo he estado en bastantes manifestaciones en Puerto Montt y nunca había visto tal magnitud de policías", asegura Ortiz.
Por ello, y porque se habría atentado contra su derecho a huelga, los trabajadores de AquaChile presentaron este sábado un recurso de protección en la Corte de Apelaciones de Puerto Montt". Estaban en huelga legal por un proceso de negociación colectiva", destaca al asesor de la Federación Salmonera de Chile, José Manuel Jorquera.
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Alcalde gestiona que empresa  contrate a personas que han estado en cárcel. 

El alcalde de Puente Alto, Manuel José Ossandón, viene impulsando desde hace años iniciativas para insertar a personas que han cumplido condenas.
Sin embargo, admite que no le ha resultado fácil. Cuenta, por ejemplo, que no puede contratarlos como empleados de la municipalidad, porque se trata de un organismo público y hay una ley que impide en el servicio público dar trabajo a personas con antecedentes penales.
Igual ha intentado obviar el problema creando programas especiales de empleo. Pone por ejemplo que en su comuna hay algunos sitios eriazos susceptibles de ser tomados por personas que no tienen vivienda. Para evitar este problema, ha contratado a ex reos para que los cuiden. "Como han estado en la cárcel, no tienen miedo y han dado muy buenos resultados". El sueldo que reciben es de 180 mil pesos mensuales, superior al mínimo.
Manuel José Ossandón, quien pertenece al directorio de una empresa privada, también ha gestionado con los ejecutivos de la misma para que contraten a habitantes de la comuna que han pasado por la cárcel. "Hasta ahora, los resultados han sido buenos y no he tenido quejas".
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Presidente de la Asociación de AFP conforme con resultado de comisión Marcel.  

Guillermo Arthur, presidente de la Asociación de AFP, está conforme con el resultado del consejo asesor para la reforma previsional, conocida como comisión Marcel.
"Es un informe sólido, aunque por cierto no compartimos todos los aspectos", advierte el dirigente gremial que por estos días ha tenido una agenda marcada por las reuniones con todos los partidos políticos. Y es que el proceso de la reforma previsional, tras la entrega de la comisión, ahora está en la cancha política donde las AFP no quieren quedarse fuera".
-¿Cuál es a su juicio el aspecto más importante del trabajo de la comisión Marcel?
"El primer mérito es que se instaura por primera vez y con claridad la idea de que estamos frente a un sistema previsional multipilar. Uno público que se hace cargo de las personas que por su situación de pobreza a través de una Pensión Básica Universal que no pueden autofinanciar su pensión. Por otro lado está el contributivo que es de las AFP".
-¿Cuál es la visión que tienen de la posibilidad de una AFP estatal o el ingreso del BancoEstado al negocio?
"En el informe hay algunas frases que desaconsejan que ingrese el BancoEstado. Pero más aún, creo que iría en contra de la dirección de la reforma. Si el objetivo de estos cambios es derribar las barreras de entrada, para interesar a nuevos actores, ¿cuál es la idea de meter un monstruo?
"Un actor que decide entrar se va a ver desalentado al saber que no sólo tendría que competir con las grandes AFP -que poseen importantes economías de escala-, sino que, más encima, con el Estado. Una AFP del BancoEstado desalentaría la entrada de nuevos competidores. Eso, sin tomar en cuenta el tema de conflictos de interés. Considerando que las inversiones entre partes relacionadas están prohibidas, ¿cómo lo va a hacer si las AFP son muy demandantes de instrumentos del Estado?'
"Además, los fondos de pensiones nombran directores en las empresas privadas. ¿Va a ser un incentivo para las empresas que se abran a las AFP si, a través de una AFP estatal, se pueden nombrar agentes del Estado como directores?".
¿No tiene temor que el Gobierno no tome mucho en cuenta el informe Marcel a la hora de hacer el proyecto de ley?
"Yo supongo que si la Presidenta de la República nombra una comisión entre los cuales están las personas más expertas en temas de previsión social, a lo menos sirva de base al proyecto que va a preparar. Después el debate parlamentario es otro tema. Yo no quiero hablar de que sea o no vinculante, ni ser el abogado de la comisión Marcel, pero simplemente es un dictado de la lógica.
¿Qué piensa de lo que dijo el ex ministro Eyzaguirre de cuestionar el financiamiento de la reforma a través de las "holguras" fiscales que dejará la extinción del antiguo sistema de reparto?
"No quiero entrar en esa discusión porque no me corresponde hablar de temas presupuestarios. Pero hay un hecho. La reforma previsional de 1981 significó un gasto, porque había que hacerse cargo de las pensiones de los cotizantes y pensionados del sistema antiguo que ya no tenían la entrada de fondos y el pago de bonos de reconocimiento. Esos dos gastos ya alcanzaron su mayor nivel y ahora empiezan a bajar y a crearse las holguras necesarias para el fisco. Eso es un hecho. Si le queremos llamar transitorio o permanente, y si se van a usar para previsión o educación, no es un tema que yo pueda resolver".
¿Y si no alcanzan esas holguras que piensa de crear una contribución patronal a la cotización del trabajador?
"De la única forma como no se puede financiar es con impuesto al trabajo. Fijar una tasa que deban pagar los empleadores finalmente la terminarán pagando los trabajadores. Es un nuevo costo al trabajo. Por eso a mí me parece adecuada la vía o señal que tomó la comisión Marcel.
¿Qué le parece las propuestas del consejo que apuntan directamente a las AFP?
"La comisión pretendía mayor competencia y bajar los precios. Para ello, se propone la separación de funciones en la industria que es positiva siempre y cuando sea voluntaria. De esta forma, se va a permitir que otros actores entren al negocio. La otra condición que me parece importante destacar y que el informe recoge con fuerza es objeto único que deben mantener las AFP.
¿Cuál es la visión de la propuesta de licitar la cartera de nuevos afiliados a la AFP que ofrezca el menor costo y fijar su permanencia por 18 meses?
"Este aspecto nos parece muy mal. El primer argumento es que lo más importante a la hora de construir una pensión es la rentabilidad. Es cierto que para los más jóvenes, con menos fondos, la rentabilidad no es tan gravitante. Sin embargo, tenemos que preparar a los usuarios del sistema desde que son jóvenes a que miren la rentabilidad como el principal producto. Pero lo más importante de todo es no distraer sobre el atributo por el cual deben competir las AFP como es la rentabilidad. No se puede restringir la libertad y dejar a un trabajador atado a una AFP por 18 meses". 
-¿Qué le parece la propuesta de asociar los límites de inversión de las AFP al riesgo de monedas y no sólo de instrumentos?
"Se ha recogido nuestra gran inquietud. Es difícil que se llegue a invertir el 100% en el exterior, pero sí se puede aumentar paulatinamente el parámetro actual de 30%.
No se olvide de que las pensiones se pagan en pesos, por lo que hay un riesgo de moneda que va a fijar límites. Naturalmente esto beneficia más a los fondos con renta variable o sea acciones". 
-¿Cómo evalúa la etapa de conversación con los partidos políticos?
"Nos hemos reunidos con todos. El objetivo es dar a conocer nuestra visión para fortalecer el segundo pilar. Me he dado cuenta al conversar con muchos parlamentarios de que había un mal diagnóstico y hemos podido aclarar un montón de dudas".
Fecha: 17 de Julio de 2006.
Fuente: http://diario.elmercurio.com
UDI concreta inédita visita formal a la CUT.


A las once horas de hoy, el presidente de la UDI, Hernán Larraín, cruzará el umbral de la sede de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), ubicada en la Alameda.
Acompañado por parte de su directiva, el senador concretará una inédita reunión con el presidente de la sindical, el PS Arturo Martínez, a quien conoció hace dos años.
La cita se gestó hace dos semanas en La Moneda, cuando ambos coincidieron en la ceremonia en que Mario Marcel le entregó el informe de la reforma previsional a la Presidenta Bachelet.
Aunque éste no será el primer encuentro de algún representante de la UDI con Martínez -pues en abril se reunió el senador Pablo Longueira a raíz de la discusión del proyecto de subcontratación-, sí será el primero a nivel más formal y dentro del marco de renovación y apertura partidista quiere imprimir Larraín a su conducción.
Según explicó ayer el timonel UDI, la idea del encuentro es trazar las primeras líneas para forjar una relación de largo plazo, para crear comisiones de trabajo conjuntas y permitir así que tanto la colectividad como la Central Unitaria forjen lazos de confianza.
"Queremos tener un diálogo social con todos, y la idea con la CUT es crear mecanismos de trabajo permanente", explicó.
Para ello, una de las ideas es que los parlamentarios de la UDI de las comisiones de Trabajo del Congreso se contacten con el mundo sindical, y conozcan el contenido de sus demandas.
La cita se enmarca en el proceso modernizador del partido.
Fecha: 20 de Julio de 2006

Fuente: www.diario.elmercurio.com
Subcontratación marcó cita entre UDI y CUT.

 
Una agenda de diez temas acordaron trabajar las directivas de la UDI y de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT) en el primer acercamiento formal entre partes que hasta hace tiempo se veían como antagónicas.
El presidente del partido, Hernán Larraín, llegó a la multigremial con los senadores Evelyn Matthei y Andrés Chadwick, y el diputado Rodrigo Álvarez, quienes conforman la mesa.
Cuando el encuentro con la directiva de Arturo Martínez (PS) llevaba 15 minutos, llegó el senador Pablo Longueira, quien en abril -y en medio de la ley de subcontratación- se transformó en el primer dirigente UDI en tomar contacto con la CUT.
En el encuentro de casi dos horas -según se dijo- primó una conversación con altura de miras y respeto mutuo, y donde la totalidad de los temas versaron sobre las condiciones laborales de los trabajadores públicos y privados, y los temas pendientes en educación y previsión. Incluso, hubo espacios para abordar el cambio del sistema electoral y algunos temas constitucionales.
Pero mantuvieron sus posturas ante el proyecto de subcontratación, sobre todo después que el timonel del PS recordó la presentación de la Alianza ante el Tribunal Constitucional para impugnar el concepto de empresa aprobado en la legislación.
Tras la reunión, Martínez comentó que no sólo le habían expresado sus reparos a la UDI por la presentación, sino que también querían que la legislación se aplicara a todas las empresas y no sólo a las de subcontratación.
Larraín dijo entender las inquietudes en la CUT, pero validó que una empresa tenga otros giros. "Hay que buscar una posición que sea justa para los trabajadores y que permita el desenvolvimiento autónomo y responsable de las empresas", dijo.
El encuentro generó reacciones en el PS, donde milita Martínez. Su timonel, Camilo Escalona, hizo ver el "doble estándar" de la Alianza. Indicó que el requerimiento al TC socava la base de sustentación del proyecto, al "echar abajo" la definición de empresa que allí se establece.
Por eso es que -con el diputado PS Sergio Aguiló- pidió a la Alianza una conducta "transparente y menos cínica".

Fecha: 21 de Julio de 2006.
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Flexibilidad laboral aún es prioridad para CPC.
La agenda de medidas microeconómicas no se agota con los anuncios contemplados en el Plan Chile Compite, dijo el presidente de la Confederación de la Producción y del Comercio (CPC), Hernán Somerville, quien tras la primera reunión de trabajo con el nuevo ministro de Economía, Alejandro Ferreiro, ratificó que las comisiones ya constituidas seguirán trabajando con plazos definidos.
Impulso a la innovación y al uso de tecnologías de información y comunicación; emprendimiento y mejora en la gestión; agencias regionales de desarrollo productivo y disminución de costos por mejoras de la gestión pública, son los cuatro grandes temas que están abordando técnicos de ambas partes.
Habrá una evaluación inicial el 22 de agosto y otra más avanzada el 20 de octubre, con el objetivo de tener propuestas de políticas públicas específicas el 1 de diciembre, dijo Ferreiro.
Frente a las críticas por la omisión de normas sobre flexibilidad laboral que está pidiendo el empresariado, Somerville fue enfático en señalar que la CPC no ha renunciado en absoluto a otros temas que considera importantes. En cuanto a los temas laborales recordó que ha tenido reuniones con el ministro del Trabajo, Osvaldo Andrade, y con la Presidenta de la República y ha insistido en la necesidad de un diálogo social, por lo que está hablando con la Unión Nacional de Trabajadores.
Bruno Philippi, presidente de la Sociedad de Fomento Fabril (Sofofa), dijo que en línea gruesa el apoyo a las medidas de Hacienda ha sido bastante sólido.
"Siempre uno puede considerar que es insuficiente. Siempre que en una democracia le pregunten la opinión a alguien, va a estar en desacuerdo con lo que dijo el otro, pero eso es parte de las reglas del juego", comentó el dirigente a la salida de una reunión con el presidente del Senado, Eduardo Frei.
En la misma línea, Somerville dijo que siempre se puede pedir más, pero en definitiva se avanza en la línea correcta.

Fecha: 21 de Julio de 2006.
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Auge. Usuarios de isapres ahorran hasta $ 500 mil en depresión.

Un ahorro anual cercano a los 50 mil pesos en el caso del tratamiento de la depresión leve y de 520 mil en el caso de una depresión severa es lo que en términos de costo "gana" un usuario de isapre con la cobertura del plan Auge para la depresión.
Así lo reveló ayer el superintendente de Salud, Manuel Inostroza, quien aseguró que las estimaciones son muy "conservadoras" debido a la falta de estadísticas de los costos que le significaban antes a un cotizante de isapres el tratamiento para esta enfermedad.
El superintendente aseguró que a partir del 1 de julio es posible señalar que el 95 por ciento de los costos que le significan los tratamientos por depresión a las isapres está cubierto por las empresas y sólo el 5 por ciento sale del bolsillo de los pacientes.
Sostuvo además que la depresión lidera las demandas de los usuarios de isapres en las dos primeras semanas de implementación. Sólo hasta el 14 de julio 1.079 personas habían solicitado una hora para atenderse por la cobertura, lo que representa el 71,5% de las consultas por las nuevas 15 patologías en el sistema privado.
Inostroza aseguró que la cifra si bien es alta, está dentro de las estimaciones que había hecho el Gobierno. A lo que agregó que "por ahora no hay problemas de cobertura ni de falta de acceso por depresión ni en el sistema público ni en el privado".
El superintendente insistió en que la gente debe informarse: "No queremos que por desconocimiento se pierda la oportunidad de ejercer sus derechos y exigir las garantías del AUGE en depresión. Y si la atención no se está cumpliendo bien, que reclame ante la Superintendencia de Salud". Destacó que las garantías del Plan Auge se reforzarán con la implementación de la Ley de Deberes y Derechos del paciente.
Fecha: 22 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Huelgas mineras. Lo que viene para las empresas y sus impactos en el cobre.

Alrededor de US$ 22 millones produce Escondida diariamente, con un precio promedio del cobre de US$ 2,6 la libra.
Y es precisamente esa cantidad de recursos los que la minera dejaría diariamente de recibir en caso de una huelga generalizada de trabajadores en sus dependencias.
Ello, ya que Escondida produce al año alrededor de 1,4 millón de toneladas de cobre, y el precio del metal incluso puede llegar a superar por lejos los US$ 2,6 la libra como promedio anual.
La negociación en Escondida es compleja. No sólo porque trabajadores y la compañía tienen posiciones muy extremas, sino también porque marcará un precedente importante para el resto de las negociaciones que se sucederán este año.
Más aun, analistas ya prevén que en caso de comenzar una huelga el precio del cobre se disparará de manera importante, volviendo incluso a sus niveles de casi US$ 4 la libra.
Ya hace dos meses los empleados de Lomas Bayas lograron un ajuste de remuneraciones de 8% y bonos que, en conjunto, suman $3.500.000.
Pero tras Escondida, quien negocia es la División Andina de Codelco. Entre octubre y noviembre comienzan las conversaciones con la compañía, mientras que a fines de noviembre vence el contrato colectivo.
Esta división se ha mostrado más cauta que Codelco Norte, y los dirigentes de los trabajadores han manifestado que no pedirán un bono por precio del cobre.
Posterior a esta negociación viene la de Chuquicamata. En diciembre negociarán los sindicatos con la estatal y a fines de ese mes termina el contrato colectivo.
En esta división los dirigentes sindicales han manifestado más de una vez que incluirán el precio del cobre en los beneficios que le exigirán a la cuprera. Más aun, según los dirigentes, lo que pase en Escondida y Andina sentará un importante precedente.
Fecha: 22 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Emergencia química en Quilicura. Trabajador intoxicado. 
  
Con una falla respiratoria severa y en riesgo vital continúa Juan Carlos Merino Miranda (20), uno de los cuatro trabajadores que inhalaron gas sulfhídrico de un derrame producido en la empresa Minera La Campana, en Quilicura.
En la emergencia, ocurrida el viernes tras el intento de hacer una mezcla para lavar oro y cobre con ácido sulfúrico, resultaron heridos otros siete obreros, uno de los cuales falleció. Se trata del padre del trabajador en peligro de muerte, identificado como Juan Carlos Merino Parada (40), quien había acudido en ayuda de sus compañeros al percatarse de la emergencia.
De ellos, tres llegaron hasta las dependencias del Hospital del Trabajador, siendo Merino Miranda el de mayor gravedad.
El médico a cargo de la Unidad de Cuidados Intensivos del Hospital del Trabajador, Jaime Micolich, aseguró sobre el estado de salud del obrero que "es un paciente que está grave. Tiene una falla respiratoria severa por la intoxicación por ácido sulfhídrico. Está estable, pero su condición de gravedad no ha variado (...) sigue teniendo riesgo vital".
El problema respiratorio se produce ya que el ácido sulfúrico en contacto con el aire se transforma en gas sulfhídrico, característico por su mal olor, el que al entrar al sistema respiratorio provoca severos daños que se manifiestan con la casi inmediata pérdida de conciencia. 
Este problema hizo que las autoridades abrieran una investigación respecto de las condiciones en las que se operaba en la empresa. Hasta la industria, ubicada en el camino Lo Echevers 400, llegaron ayer representantes de Bomberos, de la Autoridad Sanitaria, de la Municipalidad de Quilicura y del Servicio Nacional de Geología y Minería (Sernageomin).
Estos dos últimos confirmaron que la empresa no contaba ni con las patentes de parte de la autoridad comunal para desempeñar las labores que ahí se realizaban ni los permisos necesarios que debe otorgar el organismo minero. Al respecto, Pedro Almonacid, director regional del Sernageomin, dijo que la empresa se encontraba a prueba para optar al permiso necesario para operar.
Por su parte, los representantes de la empresa se retiraron sin emitir declaraciones.
Para las primeras horas de hoy se espera que puedan ser dados de alta los otros dos trabajadores que fueron internados en el Hospital del Trabajador a causa de este derrame. Se trata de Eduardo Zúñiga y Gastón Ovando, quienes según los médicos podrán seguir la recuperación en su casa.
El 9 de Enero  de este año, en Graneros, dos trabajadores que eran hermanos murieron por la inhalación de gases tóxicos cuando operaban en una cámara de residuos líquidos. Se inició un sumario contra un supermercado y una empresa de limpieza de alcantarillas.
EL 15 de diciembre de 2005 en el complejo industrial forestal Nueva Aldea de Celco un accidente radiactivo dejó a 120 trabajadores expuestos. Uno recibió tratamiento en Francia.
Fecha: 23 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Debate por financiamiento a reforma previsional.
Tras el comité político en La Moneda, el ministro de Hacienda, Andrés Velasco, dijo que no es oportuno hablar del mecanismo que solventará el proyecto estrella de la actual administración. Los partidos de la Concertación coincidieron con ello y esperarán conocer las iniciativas antes de pronunciarse. 
Evitando comentar los trascendidos respecto a que el financiamiento de la connotada reforma previsional se haría a través de una revisión a las franquicias y exenciones tributarias, el ministro de Hacienda, Andrés Velasco, sostuvo ayer que no tiene sentido hablar del mecanismo que se utilizará para ese fin, cuando todavía no se ha presentado al Congreso el proyecto de ley que está elaborando el comité de ministros, mandatado para ello. 
“Mire, la postura del Gobierno, como lo he dicho muchas veces y como reitero, es que no tiene sentido hablar del financiamiento de la reforma previsional, mientras el comité de ministros está trabajando en los detalles de esa reforma y que aún no se le ha planteado al Parlamento. Por lo tanto, todo lo que se puede especular, respecto al financiamiento de esa reforma no resulta oportuno”, dijo el titular de las finanzas públicas. 
Acto seguido, añadió que en la actualidad se están viendo los componentes de la reforma y los beneficios que se le van a prestar a las personas. “Obviamente los beneficios se definen primero y después la gradualidad o velocidad con que se aplican”, dijo. 
Las declaraciones de Velasco tuvieron un amplio apoyo de los presidentes de los partidos oficialistas que ayer participaron del tradicional comité político de los días lunes en La Moneda. 
En este escenario, el titular del Partido Socialista (PS), Camilo Escalona, afirmó que la Concertación concuerda con la postura del Gobierno, respecto a no hacer discusiones apresuradas acerca del financiamiento que se empleará en la reforma previsional, antes de conocer cuál es el costo estimado en el proyecto de ley. El senador reconoció que sería positivo que se anticipara una discusión en el Congreso, antes de que se discuta la Ley de Presupuestos. 
“Ojalá tuviéramos una primera partida de la discusión en el mes de septiembre, antes del debate de la Ley de Presupuestos. Tanto los ministros Velasco y (Paulina) Veloso (Secretaría General de la Presidencia) me han señalado que es muy difícil, que son 72 propuestas de la Comisión Marcel, y que son modificaciones de un número muy importante de cuerpo legales, y de varios de centenares de artículos. Ellos piensan que es muy difícil cumplir este propósito, pero es lo que yo considero que políticamente se debería hacer”, explicó. 
A su turno, la senadora Soledad Alvear, presidenta de la Democracia Cristiana (DC), sostuvo que su partido va a decidir si propone alcances al proyecto, una vez que éste sea presentado por el comité de ministros, y “si es que estamos de acuerdo con lo que presenta la iniciativa, la vamos a apoyar con mucho entusiasmo y si hay alguna materia de interés que nos parezca importante agregar, lo vamos a indicar con mucha lealtad”, aseguró. 
En un tema relacionado, el ministro de Hacienda, Andrés Velasco, informó que durante esta semana se enviará al Parlamento el proyecto de ley para modificar el impuesto de timbres y estampillas (lo reduce de 1,6% actual a 1,2%, de 1,5% en 2007, 1,35% el 2008 y 1,2% en 2009 en adelante) y las indicaciones para reformar el mercado de capitales, conocido como MKII, contenidos en la agenda económica denominada plan “Chile Compite”, anunciado por la cartera la semana pasada. 
“Este es un plan que cada día está recibiendo más respaldo del mundo político, de los líderes empresariales, de economistas y profesionales. Vamos a seguir trabajando, esta semana va al Congreso el proyecto de ley que rebaja el impuesto de timbres y estampillas y que también evita que ese impuesto tenga que pagarse dos veces en el caso de las reprogramaciones. Luego, cuando el Congreso vuelva de su semana distrital, vamos a enviar las indicaciones que perfeccionan el proyecto de ley del mercado de capitales dos”, precisó el secretario de Estado.

Fecha : 25 de Julio del 2006
Fuente : www.lanacion.cl
Rebalses de urgencias en  2005 por falta de camas. 
Cinco mil millones de pesos tuvo que gastar Fonasa el año pasado -el doble de lo que desembolsó el 2004- por no poder "rescatar" a pacientes del sistema público que llegaron por urgencia a clínicas privadas debido a la falta de camas en los hospitales.
La ley de urgencia establece que cuando un paciente de Fonasa está en riesgo vital puede ser atendido en una institución privada hasta que se estabilice y pueda ser trasladado a una institución del sistema público.
El problema está en que el año pasado la falta de camas en los hospitales hizo que 1.107 beneficiarios de Fonasa tuvieran que permanecer en las clínicas tras salir del riesgo vital por un promedio de 4,5 días. A este tiempo adicional -entre que la persona es estabilizada y su traslado a una institución pública- se le denomina "rebalses".
Fonasa sólo por este concepto gastó en 2005 cinco mil 633 millones de pesos (US$ 10,4 millones). Lo preocupante es que tanto en el Ministerio de Salud como en el Fonasa esperan que esta cifra llegue en 2006 a los 7 mil millones de pesos (US$12,9 millones).
El director de Fonasa, Hernán Monasterio, reconoció el alto gasto y aseguró que se debe a que más gente de Fonasa ha ingresado a las clínicas, pues saben que es un derecho que la ley les da. Sin embargo, admitió que el sistema tiene dificultades para rescatar a los afiliados a Fonasa que llegan por una urgencia vital hasta una clínica. "No es que no existan ambulancias para ir a buscar a las personas, sino que las camas del sistema no siempre están disponibles en el momento en que estas personas terminan su período de estabilización. En un sistema óptimo, tendrías que tener a alguien que te rescatara apenas estás estabilizado".
Agregó: "Hay que mejorar mucho las condiciones de regulación, de coordinación que están situadas en la Subsecretaría de Redes".
Así también lo cree el presidente de Médicos para Chile, Emilio Santelices, quien advierte que el modelo de atención en red no está funcionando: "El 67 por ciento de las personas que acuden a los servicios de urgencias no son urgencias reales". 
La Ministra Barría dijo que el Auge es uno de los factores que están "tensionando al sistema" de urgencia.
Fecha: 26 de julio de 2006

Fuente: http://diario.elmercurio.com
Escondida. Divergencias entre el sindicato y la empresa.

El viernes los más de 2 mil trabajadores de Escondida decidirán si llevarán adelante su amenaza de huelga.
Para muchos de ellos el resultado de la votación no es un misterio: el lunes siguiente declararán la huelga legal en Escondida por no haber alcanzado un acuerdo con la empresa.
Si bien la minera pidió a la Inspección del Trabajo los "buenos Oficios" -que implica la extensión del plazo para seguir negociando durante 5 días- las diferencias entre ambos, por el momento, parecen casi insalvables.
Las razones apuntan a que la firma presentó a los trabajadores una propuesta que contempla los mismos aspectos del contrato colectivo vigente, lo que generó la ira de los empleados.
Mientras éstos dicen que conversarán pero que no tienen esperanzas que la compañía presente una propuesta razonable, la compañía asegura que el plazo solicitado es para seguir negociando y presentar una propuesta que incluya también los intereses de los trabajadores.
En términos económicos las principales diferencias se reducen a dos puntos:
1 Reajuste
En el caso del reajuste de salarios, la compañía propuso mantener el contrato colectivo vigente donde se contempla un reajuste de 1,5% sobre el IPC. Ello está lejos de la postura de los empleados que apuestan a un optimista 13%.
Como base, ambas partes ya han analizado lo que sucedió en Lomas Bayas, donde los empleados lograron un reajuste de 8%.
2 Bonos
Un punto clave es el bono que están exigiendo los trabajadores. Éstos piden una bonificación de $ 16 millones, incluyendo un bono por precio del cobre y término de negociación.
En tanto la empresa ofreció un bono de $ 2 millones por término de conflicto, más regalías y adelantos de gratificaciones que llegarían a $ 4,5 millones.
Como piso también está la negociación en Lomas Bayas, donde finalmente la compañía les entregó a los empleados un bono de término de conflicto por $1.250.000; mientras que también accedió a una bonificación por factores de mercado de $ 2.250.000.

Escondida representa hoy casi el 8% de la producción mundial de cobre y el 24% de la producción en Chile. BHP Billiton es su principal accionista con el 57,5% de la propiedad.

Fecha: 26 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Límite de comisiones por rentas vitalicias se mantendrá en 2,5%.

La mantención en 2,5% de la comisión máxima por la intermediación de rentas vitalicias para los próximos dos años, a contar del 31 de agosto de 2006, propondrán las superintendencias de AFP y de Valores y Seguros a los ministerios de Hacienda y del Trabajo.
La decisión de los reguladores -que contempla la ley de rentas vitalicias de 2004- se fundamenta en que antes de que la ley limitara el porcentaje máximo de recursos de la cuenta individual a pagar por la intermediación de rentas vitalicias, se observaban elevados cobros de comisiones. De hecho, en 2000 estos cobros superaban en promedio el 6%, mientras que hoy bordean el 2,12%.
Más aún, desde la aplicación del límite máximo fijado por ley, el 82% de las pólizas de rentas vitalicias que cancelaron comisión a un corredor de seguros pagó 2,5%, "por lo que si se liberara este guarismo, las comisiones podrían subir en perjuicio de las pensiones", dijeron los reguladores involucrados.
Las autoridades advirtieron que los pensionados no cuentan con información suficiente que permita liberar la comisión sin que esto implique el desvío de recursos previsionales al pago de beneficios inmediatos.
Las superintendencias de AFP y de Valores y Seguros recomendaron que para establecer el porcentaje de la futura fijación, en 2008, se encargue un estudio de costos de intermediación a una entidad independiente.
La comisión debe ser pagada por compañías de seguros de vida a los intermediarios o agentes de ventas que intervengan en la comercialización del producto.
Fecha  : 26 de Julio del 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Trabajadores de minera Escondida aprueban huelga legal.

La principal mina privada de cobre de Chile paralizará sus faenas a partir del 7 de agosto. Sindicatos acusan a la empresa de ofrecer el mismo contrato de hace tres años, sin considerar la bonanza producida con el alza del cobre. 
Un abrumador apoyo a la huelga legal dieron los trabajadores de la Minera Escondida, por lo que desde el próximo 7 de agosto se iniciará la paralización en la principal mina privada de cobre del país lo que hará tambalear al mercado mundial del metal rojo. 
Los mineros se pronunciaron en contra de la última oferta de la empresa, pues consideraron que replicaba el contrato colectivo de 2003, según informó el dirigente Sergio Oyarzún. 
“Ahora el escenario es totalmente distinto. El 2003 el precio del cobre estaba a 67 centavos de dólar”, subraya, un valor lejos de los US$3,49 que acumula la libra de metal rojo el último mes. 
Según Escondida –controlada en un 57% por el consorcio anglo-australiano BHP Billiton-, cada trabajador exige un bono de 25 millones de pesos y un reajuste de 18 por ciento de su remuneración. La empresa rechaza esta solicitud, pero anunció que apelará a los “buenos oficios” de la Inspección del Trabajo, para abrir un espacio de diálogo de cinco días con los sindicatos. 
El principal temor del mercado ante esta paralización es el golpe que propinará a la producción mundial de cobre. Esto, no sólo por la huelga en Minera Escondida, sino también por el accidente registrado en Chuquicamata y que ha afectado el trabajo de gran parte de la mina.
Fecha: 29 de julio de 2006
Fuente: www.lanacion.cl
II) EMPLEO Y DESEMPLEO
CPC apoya Agenda Pro Crecimiento con diálogo social.

La Confederación de la Producción y del Comercio (CPC) respaldó la Agenda Pro Crecimiento con diálogo social, planteada por el Gobierno a los empresarios para lograr el objetivo de desarrollo con equidad. 
Así lo señaló ayer el presidente de la entidad, Hernán Somerville. “Todos estamos arriba de la micro para hacer que el país mejore su rendimiento económico”, sostuvo. 
El dirigente, tras desayunar con el presidente del Partido Por la Democracia (PPD), Sergio Bitar, con quien abordó la inclusión del diálogo social en la Agenda Pro Crecimiento, dijo que esta nueva etapa de la relación entre las empresas y el Ejecutivo es muy auspiciosa, puesto que existe voluntad en todos los actores para llegar a buen puerto en el tratamiento de la agenda. 
En este sentido, Sergio Bitar dijo que su colectividad enviará un proyecto de ley para institucionalizar el diálogo social en el país. 
“Hemos señalado la conveniencia de estructurar un diálogo social. En ese sentido hemos planteado y tenido la voluntad positiva de todas las organizaciones empresariales de la CPC en cuanto a apoyar un proyecto -que se avanzó mucho a comienzos del 2001- que establece un consejo para el diálogo social por ley”, señaló el ex ministro. 
Agregó que la idea, es similar a lo realizado por los países desarrollados en Europa, “aglutinar la fuerza de los trabajadores y empresarios, grandes y pequeños en una institucionalidad que permita resolver, abordar los temas de la competitividad pero dando al mismo tiempo competencia, igualdad para los trabajadores, donde se pueden tocar el tema de las reformas y flexibilidad laboral y otros que han estado demorándose”. 
Bitar agregó que en los próximos días se reunirá con representantes de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), para plantearles la necesidad de establecer una instancia de esta naturaleza. 
No obstante, afirmó que pese a la importancia que le asignan a esta instancia nadie estará obligado a integrarla
Fecha: 6 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.cl
Crean trabajos para mujeres golpeadas.


 Trabajo. Es un tema central en aquellas mujeres que sufren de violencia intrafamiliar, que no cuentan con la opción para acceder a él, y que han generado dependencia económica de sus parejas agresoras. Rosa Escobar lo tiene claro, ése era el principal motivo por el que ella no se separaba de su pareja agresora. 
“Desde que comencé a trabajar y me separé de él, hubo un replanteamiento en nuestra relación, ahora estamos en las mismas condiciones, y se acabó la violencia en mi hogar. Él tuvo un cambio que es muy raro en el tema de la agresión. Volvimos a negociar”, relata. Rosa ahora trabaja como educadora en una casa de acogidas en el Hogar de Cristo y recalca que “es primordial para las mujeres acceder a un trabajo. Pero, además, con un horario y sueldo digno para que podamos ejercer nuestra autonomía”. 
Conscientes de eso es que el Centro de Desarrollo de la Mujer DOMOS, fundación Avina y la Minera Phelp Dodge celebraron en el Palacio Ariztía una alianza que busca integrar a las mujeres que sufren violencia en el mundo laboral. 
“En los estudios que hemos realizado, el acceso al trabajo remunerado aparece en el segundo lugar de las demandas de mujeres que sufren violencia. Porque si no hay ingresos propios no hay posibilidades de separarse o de replantear la relación”, explica Carolina Peyrín, directora ejecutiva de DOMOS. 
La iniciativa busca integrar aportes de la empresa privada, ONGs, el gobierno local y organismos públicos del gobierno central, para insertar laboralmente a las mujeres en proceso de superación de la violencia. Esto, mediante la creación de puestos de trabajo permanentes. 
El vicepresidente de Phelps Dodge para Sudamérica, Harry Conger, indica que ésta no es una preocupación reciente: “Esta iniciativa se ha estado trabajando hace cinco años en distintas operaciones del mundo. Nuestro lema es cero incidentes, pero ir más allá, es decir extender el compromiso a otros aspectos de la vida de los trabajadores”, asegura y cuenta que “no existirá discriminación, y que los trabajos se mantendrán durante cinco años”. 
Esta es la primera alianza y se espera que otras empresas se vinculen a esta iniciativa
Fecha: 6 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.cl
Comienza evaluación docente para 18 mil profesores de todo el país.

Ya está en marcha un nuevo proceso de evaluación a los profesores, y aún quedan algunos que se niegan a recibir la documentación necesaria. La próxima semana será decisiva para el sistema, pues se verá cuántos maestros reciben efectivamente el portafolio -documento que debe ser completado en el plazo de un mes- y cuántos lo devuelven en blanco. En la edición pasada, cinco mil profesores no quisieron evaluarse y fueron sancionados, por lo que las autoridades a cargo esperan que esta vez el número sea menor. Así lo señaló Carlos Beca, del Centro de Perfeccionamiento, Evaluación e Investigaciones Pedagógicas, quien cree que el reglamento es claro en ese sentido: los profesores que se nieguen a rendir la evaluación se exponen a ser calificados como insatisfactorios, y deben someterse a una tutoría externa. 
Los docentes se han estado preparando mediante talleres y charlas acerca de los contenidos del marco para la buena enseñanza, base con la que trabajan los contenidos en el aula. Darío Vásquez, vicepresidente del Colegio de Profesores, indicó que “hemos hecho varios cursos, destinados a que los profesores conozcan el proceso y no le tengan miedo”. Según el dirigente, es normal que muchos se asusten por un proceso que se ha enjuiciado públicamente y que se percibe como difícil de superar. Sin embargo, aún existen detractores de la medida. Entre ellos, el presidente del regional metropolitano de profesores, Jorge Abedrapo, quien insiste en que los maestros no pueden evaluarse, en un sistema que está siendo revisado y cuestionado por el Consejo Presidencial de Educación. 
En la evaluación del año pasado -la primera obligatoria- participaron 10 mil 695 maestros, de los cuales 5 mil 595 tuvieron un resultado competente; 3 mil 993 obtuvieron un resultado básico y 401 fueron evaluados como insatisfactorio.
Fecha: 6 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.cl
Bachelet anuncia más empleos para mitigar efecto de estacionalidad.

Consciente de que los meses de invierno juegan a favor del desempleo por los factores de estacionalidad propios de esta época, la Presidenta Michelle Bachelet informó ayer que, entre julio y agosto, se abrirán 2 mil 140 nuevos cupos adicionales de empleos directos, lo que beneficiará a 31 mil 575 personas y que significará una inversión adicional de 600 millones de pesos. En total, sin embargo, el Gobierno desembolsará 12 mil millones de pesos para todas las iniciativas de empleo. 
La decisión fue adoptada -explicó Bachelet- para enfrentar el hecho de que “en este período, la agricultura y la construcción muchas veces tienen menor movimiento y, por tanto, disminuyen la contratación”. Asimismo, Bachelet comunicó el inicio del proceso de adjudicación de empleos indirectos o programas de apoyo gubernamental de subsidio a la contratación administrado por el Sence 
“Este año”, dijo la Mandataria, “vamos a contar con 20 mil cupos para la línea regular, para que los empresarios los usen. Sobre todo por los pequeños y medianos empresarios, que muchas veces no tienen todas las condiciones para contratar”. 
Durante una visita a la imprenta Lafayette, que se ha acogido al mecanismo de subsidio a la contratación, la gobernante reafirmó su compromiso de transparentar las tareas de Gobierno, por lo cual instruyó al ministro del Trabajo, Osvaldo Andrade, a mejorar la administración del Programa Pro Empleo, para asegurar así que éste llegue a quienes más lo necesitan y, simultáneamente, aumente su impacto social de mitigación. 
“Lamentablemente, la desocupación sigue alta para el nivel que desearíamos, hemos logrado, como dije, que se genere más empleo, pero lo que ha pasado es que como la economía va bien, hay más empleos, sale más gente a buscar trabajo y como nunca antes están saliendo jóvenes y mujeres. Entonces, a pesar de que hay más empleos, la tasa de desempleo no se modifica”, subrayó la Mandataria. 
“Estamos empeñados en cumplir con lo que hemos prometido, transparentar las tareas de Gobierno y hacer las cosas bien. Por eso es que le solicité al ministro del Trabajo (Osvaldo Andrade) que mejore la administración del Programa Pro Empleo, para asegurarse que éste llegue a quienes más lo necesitan y simultáneamente aumentar el impacto del programa”, afirmó. 
No obstante, el presidente de la UDI Hernán Larraín definió como “tardías e insuficientes” la creación de los nuevos empleos de emergencia para paliar la cesantía y señaló que se requiere implementar una “carta de navegación socioeconómica, que asegure el empleo estable y permanente para la gente”. 
“En materia de cesantía”, agregó, “hemos señalado hace rato que no sólo hay un problema de desempleo muy grande, sino que las señales económicas que se están recibiendo: de falta de confianza, de dólar inestable, de rebrote inflacionario, de falta de confianza del consumidor y de los empresarios”. LN
Fecha: 11 de julio de 2006.
Fuente: http://www.lanacion.cl
Desempleo en Santiago llega a 11,1% en junio.

La tasa de desempleo en el Gran Santiago alcanzó a 11,1% en junio pasado, lo que representa una caída de 0,4 punto porcentual respecto de igual período de 2005, según la encuesta del Departamento de Economía de la Universidad de Chile.
Los resultados fueron entregados ayer por David Bravo, director del Centro de Microdatos, y el académico y ex decano Joseph Ramos.
El índice es 1,8 punto mayor que el último registro de marzo, cuestión que se asocia a la estacionalidad del invierno en que temporalmente baja el empleo en la construcción y la agricultura, entre otros.
La fuerza de trabajo se expandió 1,8% en doce meses, mientras que la ocupación creció 2,1% observando una desaceleración respecto de las anteriores mediciones. Mientras en junio de 2005 el 52,4% de la población en edad de trabajar se encontraba ocupada, esa cifra disminuyó a 52,2% en junio de este año.
Si bien en los últimos dos años la medición viene mostrando una baja en el desempleo, las recientes cifras registran una mejora "moderada", indicó Ramos, quien también reparó en que el empleo asalariado ya no se expande, sino que el incremento se está dando en empleadores y trabajadores por cuenta propia.
Fecha: 26 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
Desempleo llega a 8,9%, con regiones III y VIII a la cabeza.
 
La tasa de desempleo en el trimestre abril-junio alcanzó un promedio de 8,9%, lo que representa un aumento de dos décimas porcentuales respecto de igual período de 2005, según las cifras del Instituto Nacional de Estadísticas (INE).
En este período, la institución completó la sustitución de la muestra de la encuesta con los nuevos datos censales, por lo que las cifras no son comparables con las anteriores.
Tomás Flores, subdirector de Estudios del Instituto Libertad y Desarrollo (LyD), dice que aún cuando el INE no publica las cifras de empalme, sus cálculos revelan que el índice de desocupación en abril-junio del año pasado debe haber sido un punto porcentual más alto, esto es, entre 9,8 y 9,9%.
A su juicio, la desocupación ha seguido descendiendo, aunque estacionalmente llegará a un máximo anual de 9,5% entre agosto y septiembre, para cerrar el año con un promedio en torno al 8,1%.
De acuerdo con la última medición, el número total de desocupados en el país alcanzó a 587.840 personas, de las cuales 96.340 salieron a buscar trabajo por primera vez.
Las regiones que exhiben tasas de desempleo de dos dígitos son la III de Atacama, con 10,5%; la VIII del Biobío, con 11,1%, y la IX de la Araucanía, con 10,2%. A nivel de ciudades, Vallenar es la que concentra una mayor proporción de desocupados, con una tasa de 17,7%, seguida por Lota, con 14,8%, y Talcahuano, con 14,2%.
En doce meses se crearon 204.800 puestos de trabajo, pero no fueron suficientes para absorber un contingente de 242.900 personas que se incorporaron a la fuerza de trabajo en este período.
El total de asalariados se incrementó 6,7% en doce meses, con 248.040 trabajadores más, mientras que los trabajadores por cuenta propia disminuyeron en 2%, equivalente a 29.890 personas.
El ministro de Hacienda, Andrés Velasco, destacó que la economía está creando empleo a tasas que pocas veces se han visto, lo cual va a continuar en el futuro. Y se trata de empleo formal y de buena calidad, lo cual redunda en mejores oportunidades para la gente en el país. 
A partir de enero, el INE inició un cambio gradual de muestra en la encuesta de empleo, con los últimos datos censales, a razón de un sexto por mes, proceso que se completó en junio.
El empalme oficial de las series, para hacerlas comparables, se entregará el 29 de agosto próximo.
Mientras tanto, el promedio ponderado de los trimestres móviles de enero a mayo muestra una tasa de desempleo de 7,7% con la muestra antigua y de 8,6% con la muestra nueva.
Fecha: 28 de julio de 2006
Fuente: http://diario.elmercurio.com
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